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1、编制依据 

1.1 *******************工程图纸。 

1.2《砼结构工程施工质量验收规范》（GB50204-2002)。 

1.3 集团公司总部下发的《施工组织设计（方案）编制大纲》。 

1.4《施工手册》（第四版）。 

1.5 建书施工安全计算软件 

1.6《建筑施工模板安全技术规范》(JGJ162-2008） 

1.7《建筑施工扣件式钢管脚手架安全技术规范》JGJ130-2011 

1.8《建筑结构荷载规范》（GB50009-2001）2006 年版 

1.9 集团公司下发的《危险性较大分部分项工程管理细则》 

4、《建筑施工手册》第四版（缩印本） 

5、《建筑施工现场管理标准》DBJ14-033-2005 

6、《建筑施工扣件式钢管脚手架安全技术规范》(JGJ130-2011) 

7、《建筑结构荷载规范》（GB50009-2001）2006 年版 

8、《混凝土模板用胶合板 GB/T17656-2008》 

9、《冷弯薄壁型钢结构技术规范》(GB 50018-2002) 
10、《木结构设计规范》（GB50005-2003） 

 

2、工程概况  

*********工程，框架剪力墙结构，地下一层，地上十六层，建筑

面积***m
2
，地下部分层高 5.0m，一、二层层高 4.0m，标准层层高 2.9m。

混凝土采用商品混凝土，用输送泵泵送。梁板的主要截面尺寸：现浇

板厚 110mm、150mm（地下室顶板）厚，模板架体设计按 150mm 进行设

计；梁主要截面尺寸：300×800mm（地下室梁）、250×500mm（标准层

梁），模板架体支设将分别进行设计。剪力墙厚度 200mm；柱截面尺寸

600×800mm 

3、材料选用及要求 

材料种类 规格型号 材质 

模板 10mm 厚 木胶合板 
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木方 50×80mm 杉木 

钢管 Ø48×2.7mm Q235 

扣件 / 锻铸铁 

3.1 本工程采用 10mm 厚木胶板，其强度、刚度满足施工要求，木

胶板表面平整光滑，易脱模。 

 3.2 钢管：采用 Ф48×2.7mm 钢管，有弯折、空洞、锈蚀、裂纹等

严重影响架体结构实体稳定性的管体严谨使用。 

3.3 扣件：有裂纹、滑丝的扣件严禁使用。 

3.4 架体底座采用木垫板，木垫板宽不小于 300mm，厚度不小于

50mm，垫板的延伸不得少于 3 跨。  

4、施工工艺 

4.1 支设流程：柱、剪力墙     梁      板 

4.2 柱模板安装 

4.3 剪力墙模板的安装 

4.4 梁模板的安装 

4.5 板模板的安装 

4.6 梁板模板支撑系统的搭设 

 

 

 

4.3.2 架体支设要求 

1）采用 Ф48×2.7mm 钢管搭设，立杆支设时可调底座配合使用。

梁设双排架体，板设满堂架体，柱、梁、板应连成整体。 

2）立杆底部应设置垫板，距基面、顶面 200mm 搭设扫地杆。架体

安装在木垫板上，垫板地面应夯实整平。 

3）剪刀撑要求：满堂架体外侧周圈应设由下至上的竖向连续剪刀

撑，中间在纵横向每隔 6m 左右设置由下至上的竖向连续剪刀撑，每隔

六排立杆应设置一道纵向剪刀撑，由底至顶连续设置，架设于梁处。

并于在剪刀撑部位的顶部、中部、扫地杆处设置水平剪刀撑。见后附
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图三、附图四。 

4）柱模板设计：采用木胶板，柱箍采用Ф48 钢管进行加固，第一

步距地 15cm，其余每步间距 40cm，同时为确保柱模不位移及其整体

性，柱模间还需加水平撑，其水平撑可与底梁支撑连为一个整体。并

用对拉螺栓加固。 

5）梁模板设计：采用木胶板，设双排架体，梁底每跨加设 1 道小

横杆（均分），梁侧立杆应通到板底。对于较大梁侧模，可采用中部加

设对拉螺栓进行加固。梁底端部探出横杆不宜大于 200mm，如有其他

因素超过者应在端头另加支撑。 

6）现浇板模板设计：采用木胶板，设满堂架体，横杆步距 1.5 米，

扫地杆距地 200mm。快拆头调整标高。在最上一层横杆钢管上加设小

横杆，钢管上铺设木方次楞，木方次楞上铺木胶板。 

5、模板工程的有关验算 

5.1 柱模板系统验算 

柱模板工程参数 

柱模板参数 

柱截面宽度 1.4m 截面高度 0.6m 柱高度 8m 

面板 12mm 厚木胶合板 

次楞 
竖楞采用方木，宽度:50mm，高度:80mm，柱宽度 B

方向设置 10 个竖楞，柱高度 H 方向设置 6 个竖楞 

柱箍 双钢管，间距 400mm 

对拉螺栓 
直径 12mm，柱宽度 B 方向设置 3 个对拉螺栓，柱高

度 H 方向设置 1 个对拉螺栓 

荷载参数 
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振捣砼对侧模板

压力 
4kN/m

2
 

倾倒砼对侧模板

压力 
4kN/m

2
 

 

柱截面图
 

新浇砼对模板侧压力标准值计算 

新浇筑的混凝土作用于模板的侧压力标准值，依据建筑施工模板

安全技术规范，按下列公式计算，取其中的较小值: 

VF C 210t22.0 ββγ= =0.22×24×5.7×1.2×1.2×1.00=43.338 kN/m
2
 

HF cγ= =24×8=192.000 kN/m
2
 

其中 γc-- 混凝土的重力密度，取24kN/m
3
； 

     t0 -- 新浇混凝土的初凝时间，按200/(T+15)计算，取初凝

时间为5.7小时。T：混凝土的入模温度，经现场测试，为20℃； 

     V -- 混凝土的浇筑速度，取1m/h； 

     H -- 混凝土侧压力计算位置处至新浇混凝土顶面总高度，

取8m； 

     β1-- 外加剂影响修正系数，取1.2； 
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     β2-- 混凝土坍落度影响修正系数，取1.2。 

根据以上两个公式计算，新浇筑混凝土对模板的侧压力标准值取

较小值43.338kN/m
2
。 

柱侧模板面板验算 

面板采用木胶合板，厚度为12mm，验算跨中最不利抗弯强度和挠

度。计算宽度取1000mm。 

面板的截面抵抗矩W= 1000×12×12/6=24000mm
3
； 

截面惯性矩I= 1000×12×12×12/12=144000mm
4
； 

（一）强度验算 

1、面板按三跨连续板计算，其计算跨度取支承面板的次楞间距，

L=0.16m。 

2、荷载计算 

新浇筑混凝土对模板的侧压力标准值 G4k=43.338kN/m
2
，倾倒砼对

侧模板产生的荷载标准值 Q2K=4kN/m
2
。 

均布线荷载设计值为： 

q1=0.9×[1.2×43.338+1.4×4]×1=51.845KN/m 

q1=0.9×[1.35×43.338+1.4×0.7×4]×1= 56.184KN/m 

根据以上两者比较应取 q1= 56.184KN/m 作为设计依据。 

3、强度验算 
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施工荷载为均布线荷载： 

M1=0.1q1l
2
=0.1×56.184×0.16

2
=0.14KN·m 

面板抗弯强度设计值f=12.5N/mm
2
； 

σ= 
Mmax 

= 
0.14×10

6
 

=5.83N/mm
2
 < f=12.5N/mm

2
 

W 24000 

面板强度满足要求! 

（二）挠度验算 

验算挠度时不考虑可变荷载值，仅考虑永久荷载标准值，故其作

用效应的线荷载计算如下： 

q = 1×43.338=43.338KN/m； 

面板最大容许挠度值: 160/250=0.64mm； 

面板弹性模量: E = 4500N/mm
2
； 

ν= 
0.677ql

4
 
= 

0.677×43.338×160
4 

=0.30mm < 0.64mm 
100EI 100×4500×144000 

满足要求! 

柱侧模板次楞验算 

次楞采用50×80mm(宽度×高度)方木，间距：0.16m,截面抵抗矩W

和截面惯性矩I分别为: 

截面抵抗矩W =50×80×80/6=53333mm
3
； 

截面惯性矩I =50×80×80×80/12=2133333mm
4
； 

（一）强度验算 

1、次楞承受面板传递的荷载，按均布荷载作用下三跨连续梁计算，

其计算跨度取柱箍间距，L=0.4m。 

2、荷载计算 

新浇筑混凝土对模板的侧压力标准值 G4k=43.338kN/m
2
，倾倒砼对
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侧模板产生的荷载标准值 Q2K=4kN/m
2
。 

均布线荷载设计值为： 

q1=0.9×[1.2×43.338+1.4×4]×0.16=8.295KN/m 

q2=0.9×[1.35×43.338+1.4×0.7×4]×0.16= 8.989KN/m 

根据以上两者比较应取 q=8.989KN/m 作为设计依据。 

 

3、强度验算 

计算最大弯矩： 

Mmax=0.1ql
2
=0.1×8.989×0.4

2
=0.144kN·m 

最大支座力：1.1ql=1.1×8.989×0.4=3.96kN 

次楞抗弯强度设计值[f]＝17N/mm
2
。 

Σ= 
Mmax 

= 
0.144×10

6 

=2.700N/mm
2
 < 17N/mm

2
 

W 53333  

满足要求! 

（二）抗剪强度验算 

次楞最大剪力设计值V1=0.6q1l=0.6×8.989×0.4=2.157KN 

木材抗剪强度设计值fv=1.7N/mm
2
； 

抗剪强度按下式计算: 

τ= 
3V 

= 
3×2.157×10

3
 

= 0.809N/mm
2
 < fv=1.7N/mm

2
 

2bh 2×50×80  

400 400 400

q=8.989KN/m
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次楞抗剪强度满足要求! 

（三）挠度验算 

验算挠度时不考虑可变荷载值，仅考虑永久荷载标准值，故其作

用效应的线荷载计算如下： 

q = 43.338×0.16=6.934KN/m； 

次楞最大容许挠度值=400/250=1.6mm； 

次楞弹性模量: E = 10000N/mm
2
； 

ν= 
0.677ql

4
 
= 

0.677×6.934×400
4 

= 0.056mm < 1.6mm 
100EI 100×10000×2133333  

满足要求! 

柱宽度 B 方向柱箍的验算 

柱箍采用双钢管，间距400mm。截面抵抗矩W =8980mm
3
；截面惯性

矩I =215600mm
4
；截面积= 848mm

2
 

（一）强度验算 

竖楞作用在柱箍上的集中荷载P计算如下： 

P1=0.9×[1.2×43.338+1.4×4]×0.156×0.4=3.235kN 

P2=0.9×[1.35×43.338+1.4×0.7×4]×0.156×0.4= 3.506kN 

根据以上两者比较应取 P= 3.506kN 作为设计依据。 

 

计算简图(kN) 

472 350 350 472

1.75 3.51 3.51 3.51 3.51 3.51 3.51 3.51 3.51 1.75
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弯矩图(kN.m) 

经计算，从左到右各支座力分别为： 

N1=2.152kN;N2=10.519kN;N3=6.212kN;N4=10.519kN;N5=2.152kN

; 

最大弯矩 Mmax=0.429kN.m； 

柱箍抗弯强度设计值[f] (N/mm
2
) = 205N/mm

2
； 

柱箍按弯曲受拉杆件设计，柱箍轴向拉力设计值N=1.936KN。 

σ= 
N 

+ 
Mmax 

= 
1936 

+ 
0.429×10

6
 

=50.056N/mm
2
 < 205N/mm

2
 

An W 848 8980 

满足要求! 

（二）挠度验算 

验算挠度时不考虑可变荷载，仅考虑永久荷载标准值，故其作用

效应下的集中荷载计算如下：P=43.338×0.156×0.4=2.704kN。 

柱箍的最大容许挠度值:[ω] = 3mm； 

经计算最大变形 Vmax =0.106 mm < 3mm 

满足要求! 

柱宽度 B 方向柱箍的对拉螺栓验算 

对拉螺栓可承受的最大轴向拉力设计值 Nt
b
： 

Nt
b
 =AnFt

b
 

-0.258-0.258

-0.320-0.320

0.1640.164

0.4290.429

-0.024-0.024

-0.087-0.087

0.1550.155

-0.087-0.087

-0.024-0.024

0.4290.429

0.1640.164

-0.320-0.320

-0.258-0.258
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An——对拉螺栓净截面面积 

Ft
b
——螺栓的抗拉强度设计值 

本工程对拉螺栓采用M12，其截面面积An=76.0mm
2
，可承受的最大

轴向拉力设计值Nt
b
=12.92kN。 

对拉螺栓轴力设计值N=10.519kN < 12.92kN。 

满足要求! 

柱高度 H 方向柱箍的验算 

柱箍采用双钢管，间距400mm。截面抵抗矩W =8980mm
3
；截面惯性

矩I =215600mm
4
；截面积= 848mm

2
 

（一）强度验算 

竖楞作用在柱箍上的集中荷载P计算如下： 

P1=0.9×[1.2×43.338+1.4×4]×0.12×0.4=2.489kN 

P2=0.9×[1.35×43.338+1.4×0.7×4]×0.12×0.4= 2.697kN 

根据以上两者比较应取 P= 2.697kN 作为设计依据。 

 

计算简图(kN) 

 

弯矩图(kN.m) 

经计算，从左到右各支座力分别为： 

422 422

1.35 2.70 2.70 2.70 2.70 1.35

-0.182-0.182 -0.199-0.199

0.1080.108

0.4230.423

0.1080.108

-0.199-0.199 -0.182-0.182
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N1=1.489kN;N2=10.506kN;N3=1.489kN; 

最大弯矩 Mmax=0.423kN.m； 

柱箍抗弯强度设计值[f] (N/mm
2
) = 205N/mm

2
； 

柱箍按弯曲受拉杆件设计，柱箍轴向拉力设计值N=1.655KN。 

σ= 
N 

+ 
Mmax 

= 
1655 

+ 
0.423×10

6
 

=49.056N/mm
2
 < 205N/mm

2
 

An W 848 8980 

满足要求! 

（二）挠度验算 

验算挠度时不考虑可变荷载，仅考虑永久荷载标准值，故其作用

效应下的集中荷载计算如下：P=43.338×0.12×0.4=2.08kN。 

柱箍的最大容许挠度值:[ω] = 784/500=1.6mm； 

经计算最大变形 Vmax =0.049 mm < 1.6mm 

满足要求! 

柱高度 H 方向柱箍的对拉螺栓验算 

对拉螺栓可承受的最大轴向拉力设计值 Nt
b
： 

Nt
b
 =AnFt

b
 

An——对拉螺栓净截面面积 

Ft
b
——螺栓的抗拉强度设计值 

本工程对拉螺栓采用M12，其截面面积An=76.0mm
2
，可承受的最大

轴向拉力设计值Nt
b
=12.92kN。 

对拉螺栓轴力设计值N=10.506kN < 12.92kN。 

满足要求! 
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5.2  7.97m层现浇砼平板模板系统验算 

工程参数 

楼板与支架参数 

砼楼板厚度 0.11m 支架高度 8.5m 

立杆纵距 1m 立杆横距 1m 

水平杆步距 1.5m 伸出长度 a 0.5m 

钢管类型 φ48×2.8 

面板 木胶合板 厚度：12mm 

次楞 方木 50mm×80mm，间距 0.3m 

主楞 单钢管 

荷载参数 

永久

荷载 

新浇砼自重 24kN/m
3
 钢筋自重 1.1kN/m

3
 

面板次楞自

重 
0.3kN/m

2
 支架自重 0.151kN/m 

可变

荷载 

施工人员及

设备荷载 

面板与次楞 主楞 立杆 

2.5kN/m
2
 2.5kN 1.5kN/m

2
 1kN/m

2
 

振捣砼荷载 2kN/m
2
   

7.97 米层梁板模板搭设立面图，见后附图五 

模板面板验算 

面板采用木胶合板，厚度为12mm ，取主楞间距1m的面板作为计

算宽度。 
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面板的截面抵抗矩W= 1000×12×12/6=24000mm
3
； 

截面惯性矩I= 1000×12×12×12/12=144000mm
4
； 

（一）强度验算 

1、面板按四跨连续梁计算，其计算跨度取支承面板的次楞间距，

L=0.3m。 

2、荷载计算 

取均布荷载或集中荷载两种作用效应考虑，计算结果取其大值。 

均布线荷载设计值为： 

q1=[1.2×(24×0.11+1.1×0.11+0.3)+1.4×2.5]×1=7.173KN/m 

q1=[1.35×(24×0.11+1.1×0.11+0.3)+1.4×0.7×2.5]×1= 

6.582KN/m 

根据以上两者比较应取 q1= 7.173N/m 作为设计依据。 

集中荷载设计值： 

模板自重线荷载设计值 q2=1.2×1×0.3=0.360 KN/m 

跨中集中荷载设计值 P=1.4×2.5= 3.500KN 

3、强度验算 

施工荷载为均布线荷载： 

M1=0.107q1l
2
=0.107× 7.173×0.3

2
=0.069KN·m 

施工荷载为集中荷载： 

M2=0.107q2l
2
+0.161Pl=0.107× 0.360×0.3

2
 +0.161× 3.500×

0.3=0.173KN·m 

取Mmax=0.173KN·m验算强度。 

面板抗弯强度设计值f=12.5N/mm
2
； 

σ= 
Mmax 

= 
0.173×10

6 

=7.21N/mm
2
 < f=12.5N/mm

2
 

W 24000 

面板强度满足要求! 
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（二）挠度验算 

验算挠度时不考虑可变荷载值，仅考虑永久荷载标准值，故其作

用效应的线荷载计算如下： 

q = 1×（24×0.11＋1.1×0.11＋0.3）=3.061KN/m； 

面板最大容许挠度值: 300/400=0.8mm； 

面板弹性模量: E = 4500N/mm
2
； 

ν= 
0.632ql

4
 

= 
0.632×3.061×300

4 

=0.24mm < 0.8mm 
100EI 100×4500×144000 

满足要求! 

次楞方木验算 

次楞采用方木，宽度50mm，高度80mm，间距0.3m，截面抵抗矩W

和截面惯性矩I分别为: 

截面抵抗矩 W =50×80×80/6=53333mm
3
； 

截面惯性矩 I =50×80×80×80/12=2133333mm
4
； 

（一）抗弯强度验算 

1、次楞按三跨连续梁计算，其计算跨度取主楞排矩即立杆横距，

L=1m。 

2、荷载计算 

取均布荷载或集中荷载两种作用效应考虑，计算结果取其大值。 

均布线荷载设计值为： 

q1=[1.2 × (24 × 0.11+1.1 × 0.11+0.3)+1.4 × 2.5] ×

0.3=2.152KN/m 

q1=[1.35×(24×0.11+1.1×0.11+0.3)+1.4×0.7×2.5]×0.3= 

1.975KN/m 

根据以上两者比较应取 q1= 2.152KN/m 作为设计依据。 
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集中荷载设计值： 

模板自重线荷载设计值 q2=1.2×0.3×0.3=0.108KN/m 

跨中集中荷载设计值 P=1.4×2.5= 3.500KN 

3、强度验算 

施工荷载为均布线荷载： 

M1= 0.1q1l
2
=0.1×2.152×1

2
=0.215KN·m 

施工荷载为集中荷载： 

M2= 0.08q2l
2
+0.213Pl=0.08×0.108×1

2
+0.213×3.500×

1=0.754KN·m 

取Mmax=0.754KN·m验算强度。 

木材抗弯强度设计值f=17N/mm
2
； 

σ

= 

Mmax 
= 

0.754×10
6 

=14.14N/mm
2
 < f=17N/mm

2
 

W 53333 

次楞抗弯强度满足要求! 

（二）抗剪强度验算 

施工荷载为均布线荷载时： 

V1=0.6q1l=0.6×2.152×1=1.291KN 

施工荷载为集中荷载： 

V2= 0.6q2l+0.65P=0.6×0.108×1+0.65×3.500=2.340KN 

取V=2.340KN验算强度。 

木材顺纹抗剪强度设计值fv=4.8N/mm
2
； 

抗剪强度按下式计算: 

τ= 
3V 

= 
3×2.340×10

3
 

= 0.878N/mm
2
 < fv=4.8N/mm

2
 

2bh 2×50×80 
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次楞抗剪强度满足要求! 

（三）挠度验算 

验算挠度时不考虑可变荷载值，仅考虑永久荷载标准值，故其作

用效应的线荷载计算如下： 

q = 0.3×（24×0.11＋1.1×0.11＋0.3）=0.918KN/m 

次楞最大容许挠度值:1000/250=4mm； 

次楞弹性模量: E = 10000N/mm
2
； 

ν= 
0.677ql

4
 
= 

0.677×0.918×1000
4 

=0.29mm < 4mm 
100EI 100×10000×2133333 

满足要求! 

主楞验算 

主楞采用:单钢管 

截面抵拒矩W=4.49cm
3
 

截面惯性矩I=10.78cm
4
 

（一）强度验算 

当进行主楞强度验算时，施工人员及设备均布荷载取 1.5kN/mm
2
。 

首先计算次楞作用在主楞上的集中力 P。 

作用在次楞上的均布线荷载设计值为： 

q1= [1.2 × (24000 × 0.11+1100 × 0.11+300)+1.4 × 1500] ×

0.3=1732N/m 

q1= [1.35×(24000×0.11+1100×0.11+300)+1.4×0.7×1500]×

0.3= 1681N/m 

根据以上两者比较应取 q1= 1732N/m 作为设计依据。 

次楞最大支座力=1.1q1l=1.1×1732×1/1000=1.905kN。 

次楞作用集中荷载 P=1.905kN，进行最不利荷载布置如下图： 
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计算简图(kN) 

 
弯矩图(kN.m) 

最大弯矩 Mmax=0.632kN.m； 

主楞的抗弯强度设计值f=205N/mm
2
； 

σ= 
Mmax 

= 
0.632×10

6 

= 140.757N/mm
2
 < 205N/mm

2
 

W 4.49×10
3
 

主楞抗弯强度满足要求! 

（二）挠度验算 

验算挠度时不考虑可变荷载值，仅考虑永久荷载标准值。 

首先计算次楞作用在主楞上的集中荷载 P。 

作用在次楞上的均布线荷载设计值为： 

q = 0.3×（24000×0.11＋1100×0.11＋300）

=918N/m=0.918N/mm； 

次楞最大支座力=1.1q1l=1.1×0.918×1=1.010kN。 

以此值作为次楞作用在主楞上的集中荷载 P，经计算，主梁最大变

1000 1000 1000

1.91 1.91 1.91 1.91 1.91 1.91 1.91 1.91 1.91 1.91

-0.377-0.377

-0.559-0.559

-0.169-0.169

0.6320.632

0.4410.441

-0.130-0.130 -0.130-0.130

0.4410.441

0.6320.632

-0.169-0.169

-0.559-0.559

-0.377-0.377
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形值 V=1.077mm。 

主梁的最大容许挠度值:1000/150=6.7mm， 

最大变形 Vmax =1.077mm < 6.7mm 

满足要求! 

扣件抗滑移验算 

水平杆传给立杆荷载设计值 R=7.014KN,由于采用顶托，不需要进

行扣件抗滑移的计算。 

立杆稳定性验算 

（一）风荷载计算 

因在室外露天支模，故需要考虑风荷载。基本风压按北京10年一

遇风压值采用，ω0=0.3kN/m
2
。 

模板支架计算高度H=8.5m，按地面粗糙度C类 有密集建筑群的

城市市区。风压高度变化系数µz=0.74。 

计算风荷载体形系数µs 

 

将模板支架视为桁架，按现行国家标准《建筑结构荷载规范》表

7.3.1第32项和36项的规定计算。模板支架的挡风系数ϕ=1.2×An/(la

×h)=1.2×0.143/(1×1.5)=0.114 

式中An =(la+h+0.325lah)d=0.143m
2
 

An ----一步一跨内钢管的总挡风面积。 

la----立杆间距，1m 

h-----步距，1.5m 

d-----钢管外径，0.048m 

系数1.2-----节点面积增大系数。 

系数0.325-----模板支架立面每平米内剪刀撑的平均长度。 
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单排架无遮拦体形系数：µst=1.2ϕ=1.2×0.114=0.14 

无遮拦多排模板支撑架的体形系数： 

µs=µst 
1-η

n
 
=0.14 

1-0.95
 2 

=0.27 
1-η 1-0.95 

η----风荷载地形地貌修正系数。 

n----支撑架相连立杆排数。 

风荷载标准值ωk=µzµsω0=0.74×0.27×0.3=0.060kN/m
2
 

风荷载产生的弯矩标准值： 

Mw= 
0.9

2
×1.4ωklah

2
 
= 
0.9

2
×1.4×0.060×1×1.5

2
 
= 0.015kN·m 

10 10 

（二）轴向力计算 

按下列各式计算取最大值： 

 

1.2×[0.151×8.5+(24×0.11＋1.1×0.11＋0.3)×1×1]+1.4×

1×1×1=6.613kN； 

 

1.2×[0.151×8.5+(24×0.11＋1.1×0.11＋0.3)×1×1]+0.9×

1.4×(1×1×1+0.015/1)=6.492kN； 

 

1.35×[0.151×8.5+(24×0.11＋1.1×0.11＋0.3)×1×1]+ 1.4

×(0.7×1×1×1+0.6×0.015/1)=6.858kN； 

立杆轴向力取上述较大值，N=6.858KN。 

（三）立杆稳定性验算 
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立杆的稳定性计算公式: 

 

N 
+ 

Mw 
≤f 

ϕA W 

N ---- 轴心压力设计值(kN) ：N=6.858kN； 

φ---- 轴心受压稳定系数,由长细比λ=Lo/i 查表得到； 

L0 --- 立杆计算长度（m），L0=k1k2(h+2a)，h:顶步步距，取

1.5m;a:模板支架立杆伸出顶层水平杆中心线至模板支撑点的长度，

取0.5m;k1k2为计算长度附加系数，按下表取用，k1=1.167，

k2=1.016，L0=2.96m。 

 

i ---- 立杆的截面回转半径(cm) ,i=1.6cm； 

A ---- 立杆截面面积(cm
2
),A=3.98cm

2
； 

Mw ---- 风荷载产生的弯矩标准值； 

W ---- 立杆截面抵抗矩(cm
3
)：W= 4.25cm

3
； 

f ---- 钢材抗压强度设计值N/mm
2
,f= 205N/mm

2
； 

立杆长细比计算： 

λ=Lo/i=296/1.6=185 
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按照长细比查表得到轴心受压立杆的稳定系数φ=0.209； 

 

N 
+ 

Mw 
= 

6.858×10
3
 

+ 
0.015×10

6
 

=82.446+3.529=85.975N/mm
2
  

ϕA W 0.209×3.98×10
2
 4.25×10

3
 

<f=205N/mm
2
 

立杆稳定性满足要求! 

立杆底地基承载力验算 

1、上部立杆传至垫木顶面的轴向力设计值 N=6.858kN 

2、垫木底面面积 A 

垫木作用长度 1m，垫木宽度 0.3m，垫木面积 A=1×0.3=0.3m
2
 

3、地基土为素填土，其承载力设计值 fak= 100kN/m
2
 

立杆垫木地基土承载力折减系数 mf= 0.4 

4、验算地基承载力 

立杆底垫木的底面平均压力 

P= 
N 

= 
6.858 

=22.86kN/m
2
 < mffak=100×0.4=40kN/m

2
 

A 0.3 

满足要求!。 

5.3  7.97m 层框架梁模板系统验算 

（一）300X800mm 梁工程参数 

梁与支架参数 

梁截面宽度 0.3m 梁截面高度 0.8m 

支架高度 8.5m 楼板厚度 0.11m 
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立杆梁跨度方向间

距 la 
1m 钢管类型 φ48×2.8m 

梁两侧与梁底立杆 梁两侧立杆间距 1m,梁下增加 1 根立杆 

水平杆最大步距 1.5m 
立杆伸出水平杆

长度 a 
0.5m 

面板 12mm 厚木胶合板 

梁底面板下次楞 50×80mm 方木，5 根 

梁侧次楞 50×80mm 方木，间距 200mm 

梁侧主楞 双钢管，间距 500mm 

穿梁螺栓 穿梁螺栓直径 12mm，间距：500mm×400mm 

荷载参数 

永

久

荷

载 

新浇砼自重 24kN/m
3
 钢筋自重 1.5kN/m

3
 

面板次楞自重 0.3kN/m
2
 支架自重 0.151kN/m 

可

变

荷

载 

施工人员及设

备荷载 
1kN/m

2
 倾倒砼荷载 4kN/m

2
 

振捣砼对梁底 

模板荷载 
2kN/m

2
 

振捣砼对梁侧 

模板荷载 
4kN/m

2
 

300X800mm 梁模板搭设立面图，见后附图六 

新浇砼对模板侧压力标准值计算 

新浇筑的混凝土作用于模板的侧压力标准值，依据建筑施工模板

安全技术规范，按下列公式计算，取其中的较小值: 



 

 - 23 - 

VF C 210t22.0 ββγ= =0.22×24×5.7×1.2×1.2×1.22=52.873 kN/m
2
 

HF cγ= =24×0.8=19.200 kN/m
2
 

其中 γc-- 混凝土的重力密度，取24kN/m
3
； 

     t0 -- 新浇混凝土的初凝时间，按200/(T+15)计算，取初凝

时间为5.7小时。T：混凝土的入模温度，经现场测试，为20℃； 

     V -- 混凝土的浇筑速度，取1.5m/h； 

     H -- 混凝土侧压力计算位置处至新浇混凝土顶面总高度，

取0.8m； 

     β1-- 外加剂影响修正系数，取1.2； 

     β2-- 混凝土坍落度影响修正系数，取1.2。 

根据以上两个公式计算，新浇筑混凝土对模板的侧压力标准值取

较小值19.200kN/m
2
。 

梁侧模板面板验算 

面板采用木胶合板，厚度为12mm，验算跨中最不利抗弯强度和挠

度。计算宽度取1000mm。 

面板的截面抵抗矩W= 1000×12×12/6=24000mm
3
； 

截面惯性矩I= 1000×12×12×12/12=144000mm
4
； 

（一）强度验算 

1、面板按三跨连续板计算，其计算跨度取支承面板的次楞间距，

L=0.20m。 

2、荷载计算 

新浇筑混凝土对模板的侧压力标准值 G4k=19.200kN/m
2
，振捣砼对

侧模板产生的荷载标准值 Q2K=4kN/m
2
。 

均布线荷载设计值为： 

q1=0.9×[1.2×19.200+1.4×4]×1=25.776KN/m 

q1=0.9×[1.35×19.200+1.4×0.7×4]×1= 26.856KN/m 

根据以上两者比较应取 q1= 26.856KN/m 作为设计依据。 
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3、强度验算 

施工荷载为均布线荷载： 

M1=0.1q1l
2
=0.1×26.856×0.20

2
=0.11KN·m 

面板抗弯强度设计值f=12.5N/mm
2
； 

σ= 
Mmax 

= 
0.11×10

6
 

=4.58N/mm
2
 < f=12.5N/mm

2
 

W 24000 

面板强度满足要求! 

（二）挠度验算 

验算挠度时不考虑可变荷载值，仅考虑永久荷载标准值，故其作

用效应的线荷载计算如下： 

q = 1×19.200=19.2KN/m； 

面板最大容许挠度值: 200/400=0.5mm； 

面板弹性模量: E = 4500N/mm
2
； 

ν= 
0.677ql

4
 
= 

0.677×19.200×200
4 

=0.32mm < 0.5mm 
100EI 100×4500×144000 

满足要求! 

梁侧模板次楞验算 

次楞采用50×80mm(宽度×高度)方木，间距：0.2m,截面抵抗矩W

和截面惯性矩I分别为: 

截面抵抗矩W =50×80×80/6=53333mm
3
； 

截面惯性矩I =50×80×80×80/12=2133333mm
4
； 

（一）强度验算 

1、次楞承受面板传递的荷载，按均布荷载作用下三跨连续梁计算，

其计算跨度取主楞间距，L=0.5m。 

2、荷载计算 

新浇筑混凝土对模板的侧压力标准值 G4k=19.200kN/m
2
，振捣砼对
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侧模板产生的荷载标准值 Q2K=4kN/m
2
。 

均布线荷载设计值为： 

q1=0.9×[1.2×19.200+1.4×4]×0.2=5.155KN/m 

q2=0.9×[1.35×19.200+1.4×0.7×4]×0.2= 5.371KN/m 

根据以上两者比较应取 q=5.371KN/m 作为设计依据。 

 

3、强度验算 

计算最大弯矩： 

Mmax=0.1ql
2
=0.1×5.371×0.5

2
=0.134kN·m 

最大支座力：1.1ql=1.1×5.371×0.5=2.95kN 

次楞抗弯强度设计值[f]＝17N/mm
2
。 

Σ= 
Mmax 

= 
0.134×10

6 

=2.513N/mm
2
 < 17N/mm

2
 

W 53333  

满足要求! 

（二）抗剪强度验算 

次楞最大剪力设计值V1=0.6q1l=0.6×5.371×0.5=1.611KN 

木材抗剪强度设计值fv=4.8N/mm
2
； 

抗剪强度按下式计算: 

τ= 
3V 

= 
3×1.611×10

3
 

= 0.604N/mm
2
 < fv=4.8N/mm

2
 

2bh 2×50×80  

次楞抗剪强度满足要求! 

（三）挠度验算 

500 500 500

q=5.371KN/m
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验算挠度时不考虑可变荷载值，仅考虑永久荷载标准值，故其作

用效应的线荷载计算如下： 

q = 19.200×0.2=3.84KN/m； 

次楞最大容许挠度值=500/250=2mm； 

次楞弹性模量: E = 10000N/mm
2
； 

ν= 
0.677ql

4
 
= 

0.677×3.84×500
4 

= 0.076mm < 2mm 
100EI 100×10000×2133333  

满足要求! 

梁侧模板主楞验算 

主楞采用双钢管，间距：0.5m，截面抵抗矩W和截面惯性矩I分别

为: 

截面抵抗矩W =8980mm
3
； 

截面惯性矩I =215600mm
4
； 

（一）强度验算 

1、主楞承受次楞传递的集中荷载 P=2.95kN，按集中荷载作用下二

跨连续梁计算，其计算跨度取穿梁螺栓间距间距，L=0.4m。 

 
主楞计算简图(kN) 

400 400

2.95 2.95 2.952.95 2.95
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主楞弯矩图(kN.m) 

2、强度验算 

最大弯矩Mmax=0.221kN·m 

主楞抗弯强度设计值[f]＝205N/mm
2
。 

σ= 
Mmax 

= 
0.221×10

6 

= 24.610N/mm
2
 < 205N/mm

2
 

W 8980  

满足要求! 

（二）挠度验算 

验算挠度时不考虑可变荷载值，仅考虑永久荷载标准值，其作用

效应下次楞传递的集中荷载P=2.112kN，主楞弹性模量: E = 

206000N/mm
2
。 

主楞最大容许挠度值：400/150=2.7mm； 

经计算主楞最大挠度Vmax=0.028mm < 2.7mm。 

满足要求! 

-0.184-0.184

0.2210.221

-0.184-0.184

0.92 0.92

-2.03 -2.03

2.03 2.03

-0.92 -0.92
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对拉螺栓验算 

对拉螺栓轴力设计值： 

N＝abFs 

a——对拉螺栓横向间距；b——对拉螺栓竖向间距； 

Fs——新浇混凝土作用于模板上的侧压力、振捣混凝土对垂直模板

产生的水平荷载或倾倒混凝土时作用于模板上的侧压力设计值： 

Fs=0.95（rGG4k＋rQQ 2k）=0.95×(1.2×19.200+1.4×4)=27.21kN。 

N=0.50×0.40×27.21=5.44kN。 

对拉螺栓可承受的最大轴向拉力设计值 Nt
b
： 

Nt
b
 =AnFt

b
 

An——对拉螺栓净截面面积 

Ft
b
——螺栓的抗拉强度设计值 

本工程对拉螺栓采用M12，其截面面积An=76.0mm
2
，可承受的最大

轴向拉力设计值Nt
b
=12.92kN > N=5.44kN。 

满足要求! 

梁底模板面板验算 

面板采用木胶合板，厚度为12mm。 取梁底横向水平杆间距1m作

为计算单元。 

面板的截面抵抗矩W= 100×1.2×1.2/6=24cm
3
； 

截面惯性矩I= 100×1.2×1.2×1.2/12=14.4cm
4
； 

（一）强度验算 

1、梁底次楞为 5 根，面板按四跨连续板计算，其计算跨度取梁底

次楞间距，L=0.075m。 

2、荷载计算 

作用于梁底模板的均布线荷载设计值为： 

q1=0.9×[1.2 × (24 × 0.8+1.5 × 0.8+0.3)+1.4 × 2] ×
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1=24.88kN/m 

q1=0.9×[1.35×(24×0.8+1.5×0.8+0.3)+1.4×0.7×2]×1= 

26.91kN/m 

根据以上两者比较应取 q1= 26.91kN/m 作为设计依据。 

 

计算简图(kN) 

 

弯矩图(kN.m) 

经过计算得到从左到右各支座力分别为： 

N1=0.793kN;N2=2.307kN;N3=1.874kN;N4=2.307kN;N5=0.793kN; 

最大弯矩 Mmax = 0.016kN.m 

梁底模板抗弯强度设计值[f] (N/mm
2
) =12.5 N/mm

2
； 

梁底模板的弯曲应力按下式计算： 

σ= 
Mmax 

= 
0.016×10

6 

= 0.667N/mm
2
 < 12.5N/mm

2
 

W 24×10
3
 

满足要求! 

（二）挠度验算 

验算挠度时不考虑可变荷载值，仅考虑永久荷载标准值，故其作

用效应的线荷载计算如下： 

q = 1×（24×0.8＋1.5×0.8＋0.3）=20.70kN/m； 

q=26.91kN/m

75 75 75 75

-0.011-0.011

0.0160.016

-0.005-0.005

0.0110.011

-0.005-0.005

0.0160.016

-0.011-0.011
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计算简图(kN) 

面板弹性模量: E = 4500N/mm
2
； 

经计算，最大变形 Vmax = 0.006mm 

梁底模板的最大容许挠度值: 75/400 =0.2 mm； 

最大变形 Vmax = 0.006mm < 0.2mm 

满足要求! 

梁底模板次楞验算 

本工程梁底模板次楞采用方木，宽度50mm，高度80mm。 

次楞的截面惯性矩I和截面抵抗矩W分别为: 

W=5×8×8/6= 53.333cm
3
； 

I=5×8×8×8/12= 213.333cm
4
； 

（一）强度验算 

最大弯矩考虑为永久荷载与可变荷载的计算值最不利分配的弯矩

和，取受力最大的次楞，按照三跨连续梁进行计算，其计算跨度取次

楞下横向水平杆的间距，L=1m。 

 
次楞计算简图 

荷载设计值   q = 2.307/1= 2.307kN/m； 

最大弯距   Mmax =0.1ql
2
= 0.1×2.307×1

2
= 0.231 kN.m； 

q=20.70kN/m

75 75 75 75

1000 1000 1000

q=2.307KN/m
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次楞抗弯强度设计值  [f]=17N/mm
2
； 

σ= 
Mmax 

= 
0.231×10

6 

=4.331N/mm
2
 < 17N/mm

2
 

W 53.333×10
3
 

次楞抗弯强度满足要求！ 

（二）抗剪强度验算 

V=0.6ql=0.6×2.307×1=1.384KN 

木材抗剪强度设计值fv=4.8N/mm
2
； 

抗剪强度按下式计算: 

τ= 
3V 

= 
3×1.384×10

3
 

= 0.52N/mm
2
 < fv=4.8N/mm

2
 

2bh 2×50×80 

次楞抗剪强度满足要求! 

（三）挠度验算 

次楞最大容许挠度值：l/250 =1000/250 =4 mm； 

验算挠度时不考虑可变荷载值，只考虑永久荷载标准值:  

q =1.774/1= 1.774N/mm； 

次楞弹性模量: E = 10000N/mm
2
； 

ν= 
0.677ql

4
 
= 

0.677×1.774×1000
4 

=0.563mm < 4mm 
100EI 100×10000×213.333×10

4
 

次楞挠度满足要求! 

梁底横向水平杆验算 

横向水平杆按照集中荷载作用下的连续梁计算。 

集中荷载 P 取梁底面板下次楞传递力。 

 

                       计算简图(kN) 

500 500

1.870.79 2.31 2.31 0.79
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                       弯矩图(kN.m) 

经计算，从左到右各支座力分别为： 

N1=0.170kN;N2=7.732kN;N3=0.170kN; 

最大弯矩 Mmax=0.207kN.m； 

最大变形 Vmax=0.053mm。 

（一）强度验算 

支撑钢管的抗弯强度设计值[f] (N/mm
2
) = 205N/mm

2
；； 

支撑钢管的弯曲应力按下式计算： 

σ= 
Mmax 

= 
0.207×10

6 

=48.706N/mm
2
 < 205N/mm

2
 

W 4.25×10
3
 

满足要求! 

（二）挠度验算 

支撑钢管的最大容许挠度值: l/150 =500/150 = 3.3mm或10mm； 

最大变形 Vmax = 0.053mm < 3.3mm 

满足要求! 

梁底纵向水平杆验算 

横向钢管作用在纵向钢管的集中荷载P=7.732kN。  
 

-0.060-0.060

-0.013-0.013

0.2070.207

-0.013-0.013

-0.060-0.060
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计算简图(kN) 

纵向水平杆只起构造作用，不需要计算。 

扣件抗滑移验算 

扣件连接方式采用双扣件，扣件抗滑承载力设计值：Rc=12kN；水平杆

通过扣件传给立杆的最大荷载设计值：R=8.316kN； 

R < Rc，扣件抗滑承载力满足要求! 

立杆稳定性验算 

（一）风荷载计算 

因在室外露天支模，故需要考虑风荷载。基本风压按德州10年一

遇风压值采用，ω0=0.3kN/m
2
。 

模板支架计算高度H=8.5m，按地面粗糙度C类 有密集建筑群的

城市市区。风压高度变化系数µz=0.84。 

计算风荷载体形系数： 

将模板支架视为桁架，按现行国家标准《建筑结构荷载规范》表

7.3.1第32项和36项的规定计算。模板支架的挡风系数ϕ=1.2×An/(la

×h)=1.2×0.143/(1×1.5)=0.114 

式中An =(la+h+0.325lah)d=0.143m
2
 

An ----一步一跨内钢管的总挡风面积。 

la----立杆间距，1m 

h-----步距，1.5m 

d-----钢管外径，0.048m 

1000 1000 1000

7.73 7.73 7.73 7.7
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系数1.2-----节点面积增大系数。 

系数0.325-----模板支架立面每平米内剪刀撑的平均长度。 

单排架无遮拦体形系数：µst=1.2ϕ=1.2×0.114=0.14 

无遮拦多排模板支撑架的体形系数： 

µs=µst 
1-η

n
 
=0.14 

1-0.95
 10 

=1.12 
1-η 1-0.95 

η----风荷载地形地貌修正系数。 

n----支撑架相连立杆排数。 

风荷载标准值ωk=µzµsω0=0.84×1.12×0.3=0.282kN/m
2
 

风荷载产生的弯矩标准值： 

 

 

Mw= 
0.9

2
×1.4ωklah

2
 

= 
0.9

2
×1.4×0.282×1×1.5

2
 
= 0.072kN·m 

10 10 

（二）立杆轴心压力设计值 N 计算 

上部梁传递的最大荷载设计值：7.732kN ； 

立杆承受支架自重：1.2×8.5×0.151=1.540kN   

立杆轴心压力设计值N：7.732+1.540=9.272kN； 

（三）立杆稳定性计算 

立杆的稳定性计算公式: 

N 
+ 

Mw 
≤f 

ϕA W 

N ---- 轴心压力设计值(kN) ：N=9.272kN； 

φ---- 轴心受压稳定系数,由长细比λ=Lo/i 查表得到； 

L0 --- 立杆计算长度（m），L0=k1k2(h+2a)，h:顶步步距，取

1.5m;a:模板支架立杆伸出顶层水平杆中心线至模板支撑点的长度，

取0.5m;k1k2为计算长度附加系数，按下表取用，k1=1.167，
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k2=1.016，L0=2.96m。 

 

i ---- 立杆的截面回转半径(cm) ,i=1.6cm； 

A ---- 立杆截面面积(cm
2
),A=3.98cm

2
； 

Mw ---- 风荷载产生的弯矩标准值； 

W ---- 立杆截面抵抗矩(cm
3
)：W= 4.25cm

3
； 

f ---- 钢材抗压强度设计值N/mm
2
,f= 205N/mm

2
； 

立杆长细比计算： 

λ=Lo/i=296/1.6=185 

按照长细比查表得到轴心受压立杆的稳定系数φ=0.209； 

N 
+ 

Mw 
= 

9.272×10
3
 

+ 
0.072×10

6
 

=111.466+16.941  
ϕA W 0.209×3.98×10

2
 4.25×10

3
 

=128.407N/mm
2
 <f=205N/mm

2
 

立杆稳定性满足要求! 

立杆底地基承载力验算 

1、上部立杆传至垫木顶面的轴向力设计值 N=6.858kN 

2、垫木底面面积 A 
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垫木作用长度 1m，垫木宽度 0.3m，垫木面积 A=1×0.3=0.3m
2
 

3、地基土为素填土，其承载力设计值 fak= 100kN/m
2
 

立杆垫木地基土承载力折减系数 mf= 0.4 

4、验算地基承载力 

立杆底垫木的底面平均压力 

P= 
N 

= 
6.858 

=22.86kN/m
2
 < mffak=100×0.4=40kN/m

2
 

A 0.3 

满足要求!。 

 

 

 

 

（二） 600X1250mm 梁模板系统验算 

工程参数 

梁与支架参数 

梁截面宽度 0.6m 梁截面高度 1.25m 

支架高度 8.5m 楼板厚度 0.11m 

立杆梁跨度方向间距 la 1m 钢管类型 
φ

48×2.8m 

梁两侧与梁底立杆 梁两侧立杆间距 1.2m,梁下增加 2 根立杆 

水平杆最大步距 1.5m 
立杆伸出水平杆

长度 a 
0.5m 

面板 12mm 厚木胶合板 

梁底面板下次楞 50×80mm 方木，6 根 
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梁侧次楞 50×80mm 方木，间距 200mm 

梁侧主楞 单钢管，间距 500mm 

穿梁螺栓 
穿梁螺栓直径 12mm，间距：500mm×

400mm 

荷载参数 

永久荷

载 

新浇砼自重 24kN/m
3
 钢筋自重 1.5kN/m

3
 

面板次楞自重 0.3kN/m
2
 支架自重 0.128kN/m 

可变荷

载 

施工人员及设备

荷载 
1kN/m

2
 倾倒砼荷载 4kN/m

2
 

振捣砼对梁底 

模板荷载 
2kN/m

2
 

振捣砼对梁侧 

模板荷载 
4kN/m

2
 

600X1250mm 梁模板搭设立面图，见后附图七 

新浇砼对模板侧压力标准值计算 

新浇筑的混凝土作用于模板的侧压力标准值，依据建筑施工模板

安全技术规范，按下列公式计算，取其中的较小值: 

VF C 210t22.0 ββγ= =0.22×24×5.7×1.2×1.2×1.22=52.873 kN/m
2
 

HF cγ= =24×1.25=30.000 kN/m
2
 

其中 γc-- 混凝土的重力密度，取24kN/m
3
； 

     t0 -- 新浇混凝土的初凝时间，按200/(T+15)计算，取初凝

时间为5.7小时。T：混凝土的入模温度，经现场测试，为20℃； 

     V -- 混凝土的浇筑速度，取1.5m/h； 

     H -- 混凝土侧压力计算位置处至新浇混凝土顶面总高度，

取1.25m； 

     β1-- 外加剂影响修正系数，取1.2； 
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     β2-- 混凝土坍落度影响修正系数，取1.2。 

根据以上两个公式计算，新浇筑混凝土对模板的侧压力标准值取

较小值30.000kN/m
2
。 

梁侧模板面板验算 

面板采用木胶合板，厚度为12mm，验算跨中最不利抗弯强度和挠

度。计算宽度取1000mm。 

面板的截面抵抗矩W= 1000×12×12/6=24000mm
3
； 

截面惯性矩I= 1000×12×12×12/12=144000mm
4
； 

（一）强度验算 

1、面板按三跨连续板计算，其计算跨度取支承面板的次楞间距，

L=0.20m。 

2、荷载计算 

新浇筑混凝土对模板的侧压力标准值 G4k=30.000kN/m
2
，振捣砼对

侧模板产生的荷载标准值 Q2K=4kN/m
2
。 

均布线荷载设计值为： 

q1=0.9×[1.2×30.000+1.4×4]×1=37.440KN/m 

q1=0.9×[1.35×30.000+1.4×0.7×4]×1= 39.978KN/m 

根据以上两者比较应取 q1= 39.978KN/m 作为设计依据。 

3、强度验算 

施工荷载为均布线荷载： 

M1=0.1q1l
2
=0.1×39.978×0.20

2
=0.16KN·m 

面板抗弯强度设计值f=12.5N/mm
2
； 

σ

= 

Mmax 
= 

0.16×10
6
 

=6.67N/mm
2
 < f=12.5N/mm

2
 

W 24000 

面板强度满足要求! 
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（二）挠度验算 

验算挠度时不考虑可变荷载值，仅考虑永久荷载标准值，故其作

用效应的线荷载计算如下： 

q = 1×30.000=30KN/m； 

面板最大容许挠度值: 200/400=0.5mm； 

面板弹性模量: E = 4500N/mm
2
； 

ν= 
0.677ql

4
 
= 

0.677×30.000×200
4 

=0.30mm <0.5mm 
100EI 100×4500×144000 

满足要求! 

梁侧模板次楞验算 

次楞采用50×80mm(宽度×高度)方木，间距：0.2m,截面抵抗矩W

和截面惯性矩I分别为: 

截面抵抗矩W =50×80×80/6=53333mm
3
； 

截面惯性矩I =50×80×80×80/12=2133333mm
4
； 

（一）强度验算 

1、次楞承受面板传递的荷载，按均布荷载作用下三跨连续梁计算，

其计算跨度取主楞间距，L=0.5m。 

2、荷载计算 

新浇筑混凝土对模板的侧压力标准值 G4k=30.000kN/m
2
，振捣砼对

侧模板产生的荷载标准值 Q2K=4kN/m
2
。 

均布线荷载设计值为： 

q1=0.9×[1.2×30.000+1.4×4]×0.2=7.488KN/m 

q2=0.9×[1.35×30.000+1.4×0.7×4]×0.2= 7.996KN/m 

根据以上两者比较应取 q=7.996KN/m 作为设计依据。 
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3、强度验算 

计算最大弯矩： 

Mmax=0.1ql
2
=0.1×7.996×0.5

2
=0.200kN·m 

最大支座力：1.1ql=1.1×7.996×0.5=4.40kN 

次楞抗弯强度设计值[f]＝17N/mm
2
。 

Σ= 
Mmax 

= 
0.200×10

6 

=3.750N/mm
2
 < 17N/mm

2
 

W 53333  

满足要求! 

（二）抗剪强度验算 

次楞最大剪力设计值V1=0.6q1l=0.6×7.996×0.5=2.399KN 

木材抗剪强度设计值fv=4.8N/mm
2
； 

抗剪强度按下式计算: 
 

τ= 
3V 

= 
3×2.399×10

3
 

= 0.900N/mm
2
 < fv=4.8N/mm

2
 

2bh 2×50×80  

次楞抗剪强度满足要求! 

（三）挠度验算 

验算挠度时不考虑可变荷载值，仅考虑永久荷载标准值，故其作

用效应的线荷载计算如下： 

500 500 500

q=7.996KN/m
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q = 30.000×0.2=6KN/m； 

次楞最大容许挠度值=500/250=2mm； 

次楞弹性模量: E = 10000N/mm
2
； 

ν= 
0.677ql

4
 
= 

0.677×6×500
4 

= 0.119mm < 2mm 
100EI 100×10000×2133333  

满足要求! 

梁侧模板主楞验算 

主楞采用单钢管，间距：0.5m，截面抵抗矩W和截面惯性矩I分别

为: 

截面抵抗矩W =4250mm
3
； 

截面惯性矩I =101900mm
4
； 

（一）强度验算 

1、主楞承受次楞传递的集中荷载 P=4.40kN，按集中荷载作用下三

跨连续梁计算，其计算跨度取穿梁螺栓间距间距，L=0.4m。 

 
主楞计算简图(kN) 

 

主楞弯矩图(kN.m) 

400 400 400

4.40 4.40 4.40 4.404.40 4.40 4.40

-0.308-0.308

0.2640.264

-0.176-0.176

0.2640.264

-0.308-0.308
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2、强度验算 

最大弯矩Mmax=0.308kN·m 

主楞抗弯强度设计值[f]＝205N/mm
2
。 

σ= 
Mmax 

= 
0.308×10

6 

= 72.471N/mm
2
 < 205N/mm

2
 

W 4250  

满足要求! 

（二）挠度验算 

验算挠度时不考虑可变荷载值，仅考虑永久荷载标准值，其作用

效应下次楞传递的集中荷载P=3.300kN，主楞弹性模量: E = 

206000N/mm
2
。 

主楞最大容许挠度值：400/150=2.7mm； 

经计算主楞最大挠度Vmax=0.115mm < 2.7mm。 

满足要求! 

对拉螺栓验算 

对拉螺栓轴力设计值： 

N＝abFs 

a——对拉螺栓横向间距；b——对拉螺栓竖向间距； 

Fs——新浇混凝土作用于模板上的侧压力、振捣混凝土对垂直模板

产生的水平荷载或倾倒混凝土时作用于模板上的侧压力设计值： 

Fs=0.95（rGG4k＋rQQ 2k）=0.95×(1.2×30.000+1.4×4)=39.52kN。 

1.54 1.54

-2.86 -2.86

2.20 2.20

-2.20 -2.20

2.86 2.86

-1.54 -1.54
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N=0.50×0.40×39.52=7.90kN。 

对拉螺栓可承受的最大轴向拉力设计值 Nt
b
： 

Nt
b
 =AnFt

b
 

An——对拉螺栓净截面面积 

Ft
b
——螺栓的抗拉强度设计值 

本工程对拉螺栓采用M12，其截面面积An=76.0mm
2
，可承受的最大

轴向拉力设计值Nt
b
=12.92kN > N=7.90kN。 

满足要求! 

梁底模板面板验算 

面板采用木胶合板，厚度为12mm。 取梁底横向水平杆间距1m作

为计算单元。 

面板的截面抵抗矩W= 100×1.2×1.2/6=24cm
3
； 

截面惯性矩I= 100×1.2×1.2×1.2/12=14.4cm
4
； 

（一）强度验算 

1、梁底次楞为 6 根，面板按多跨连续板计算，其计算跨度取梁底

次楞间距，L=0.12m。 

2、荷载计算 

作用于梁底模板的均布线荷载设计值为： 

q1=0.9×[1.2 × (24 × 1.25+1.5 × 1.25+0.3)+1.4 × 2] ×

1=37.27kN/m 

q1=0.9×[1.35×(24×1.25+1.5×1.25+0.3)+1.4×0.7×2]×1= 

40.86kN/m 

根据以上两者比较应取 q1= 40.86kN/m 作为设计依据。 

 

计算简图(kN) 

q=40.86kN/m

120 120 120 120 120
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弯矩图(kN.m) 

经过计算得到从左到右各支座力分别为： 

N1=1.935kN;N2=5.548kN;N3=4.774kN;N4=4.774kN;N5=5.548kN;

N6=1.935kN; 

最大弯矩 Mmax = 0.062kN.m 

梁底模板抗弯强度设计值[f] (N/mm
2
) =12.5 N/mm

2
； 

梁底模板的弯曲应力按下式计算： 

σ= 
Mmax 

= 
0.062×10

6 

= 2.583N/mm
2
 < 12.5N/mm

2
 

W 24×10
3
 

满足要求! 

（二）挠度验算 

验算挠度时不考虑可变荷载值，仅考虑永久荷载标准值，故其作

用效应的线荷载计算如下： 

q = 1×（24×1.25＋1.5×1.25＋0.3）=32.18kN/m； 

 

计算简图(kN) 

面板弹性模量: E = 4500N/mm
2
； 

经计算，最大变形 Vmax = 0.066mm 

-0.043-0.043

0.0620.062

-0.019-0.019

0.0460.046

-0.027-0.027

0.0460.046

-0.019-0.019

0.0620.062

-0.043-0.043

q=32.18kN/m

120 120 120 120 120



 

 - 45 - 

梁底模板的最大容许挠度值: 120/400 =0.3 mm； 

最大变形 Vmax = 0.066mm < 0.3mm 

满足要求! 

梁底模板次楞验算 

本工程梁底模板次楞采用方木，宽度50mm，高度80mm。 

次楞的截面惯性矩I和截面抵抗矩W分别为: 

W=5×8×8/6= 53.333cm
3
； 

I=5×8×8×8/12= 213.333cm
4
； 

（一）强度验算 

最大弯矩考虑为永久荷载与可变荷载的计算值最不利分配的弯矩

和，取受力最大的次楞，按照三跨连续梁进行计算，其计算跨度取次

楞下横向水平杆的间距，L=1m。 

 
次楞计算简图 

荷载设计值   q = 5.548/1= 5.548kN/m； 

最大弯距   Mmax =0.1ql
2
= 0.1×5.548×1

2
= 0.555 kN.m； 

次楞抗弯强度设计值  [f]=17N/mm
2
； 

σ= 
Mmax 

= 
0.555×10

6 

=10.406N/mm
2
 < 17N/mm

2
 

W 53.333×10
3
 

次楞抗弯强度满足要求！ 

（二）抗剪强度验算 

1000 1000 1000

q=5.548KN/m
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V=0.6ql=0.6×5.548×1=3.329KN 

木材抗剪强度设计值fv=4.8N/mm
2
； 

抗剪强度按下式计算: 

τ= 
3V 

= 
3×3.329×10

3
 

= 1.25N/mm
2
 < fv=4.8N/mm

2
 

2bh 2×50×80 

次楞抗剪强度满足要求! 

（三）挠度验算 

次楞最大容许挠度值：l/250 =1000/250 =4 mm； 

验算挠度时不考虑可变荷载值，只考虑永久荷载标准值:  

q =4.370/1= 4.37N/mm； 

次楞弹性模量: E = 10000N/mm
2
； 

 

ν= 
0.677ql

4
 
= 

0.677×4.37×1000
4 

=1.387mm < 4mm 
100EI 100×10000×213.333×10

4
 

次楞挠度满足要求! 

梁底横向水平杆验算 

横向水平杆按照集中荷载作用下的连续梁计算。 

集中荷载 P 取梁底面板下次楞传递力。 

 

                       计算简图(kN) 

500 200 500

1.94 5.55 4.77 4.77 5.55 1.94
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                       弯矩图(kN.m) 

经计算，从左到右各支座力分别为： 

N1=0.886kN;N2=11.372kN;N3=11.372kN;N4=0.886kN; 

最大弯矩 Mmax=0.388kN.m； 

最大变形 Vmax=0.265mm。 

（一）强度验算 

支撑钢管的抗弯强度设计值[f] (N/mm
2
) = 205N/mm

2
；； 

支撑钢管的弯曲应力按下式计算： 

σ= 
Mmax 

= 
0.388×10

6 

=91.294N/mm
2
 < 205N/mm

2
 

W 4.25×10
3
 

满足要求! 

（二）挠度验算 

支撑钢管的最大容许挠度值: l/150 =500/150 = 3.3mm或10mm； 

最大变形 Vmax = 0.265mm < 3.3mm 

满足要求! 

梁底纵向水平杆验算 

横向钢管作用在纵向钢管的集中荷载P=11.372kN。  
 

-0.266-0.266

-0.140-0.140

0.3880.388

0.1970.197 0.1970.197

0.3880.388

-0.140-0.140

-0.266-0.266
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计算简图(kN) 

纵向水平杆只起构造作用，不需要计算。 

扣件抗滑移验算 

扣件连接方式采用双扣件，扣件抗滑承载力设计值：Rc=12kN；水

平杆通过扣件传给立杆的最大荷载设计值：R=11.372kN；R < Rc，扣

件抗滑承载力满足要求! 

立杆稳定性验算 

（一）风荷载计算 

因在室外露天支模，故需要考虑风荷载。基本风压按德州10年一

遇风压值采用，ω0=0.3kN/m
2
。 

模板支架计算高度H=8.5m，按地面粗糙度C类 有密集建筑群的

城市市区。风压高度变化系数µz=0.84。 

计算风荷载体形系数：将模板支架视为桁架，按现行国家标准

《建筑结构荷载规范》表7.3.1第32项和36项的规定计算。模板支架

的挡风系数ϕ=1.2×An/(la×h)=1.2×0.143/(1×1.5)=0.114； 

式中An =(la+h+0.325lah)d=0.143m
2
 

An ----一步一跨内钢管的总挡风面积。 

la----立杆间距，1m 

h-----步距，1.5m 

d-----钢管外径，0.048m 

系数1.2-----节点面积增大系数。 

1000 1000 1000

11.37 11.37 11.37 11.3
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系数0.325-----模板支架立面每平米内剪刀撑的平均长度。 

单排架无遮拦体形系数：µst=1.2ϕ=1.2×0.114=0.14 

无遮拦多排模板支撑架的体形系数： 

µs=µst 
1-η

n
 
=0.14 

1-0.95
 10 

=1.12 
1-η 1-0.95 

η----风荷载地形地貌修正系数。 

n----支撑架相连立杆排数。 

风荷载标准值ωk=µzµsω0=0.84×1.12×0.3=0.282kN/m
2
 

风荷载产生的弯矩标准值： 

Mw= 
0.9

2
×1.4ωklah

2
 
= 
0.9

2
×1.4×0.282×1×1.5

2
 
= 0.072kN·m 

10 10 

（二）立杆轴心压力设计值 N 计算 

上部梁传递的最大荷载设计值：11.372kN ； 

立杆承受支架自重：1.2×8.5×0.128=1.306kN   

立杆轴心压力设计值N：11.372+1.306=12.678kN； 

（三）立杆稳定性计算 

立杆的稳定性计算公式: 

N 
+ 

Mw 
≤f 

ϕA W 

N ---- 轴心压力设计值(kN) ：N=12.678kN； 

φ---- 轴心受压稳定系数,由长细比λ=Lo/i 查表得到； 

L0 --- 立杆计算长度（m），L0=k1k2(h+2a)，h:顶步步距，取

1.05m;a:模板支架立杆伸出顶层水平杆中心线至模板支撑点的长度，

取0.5m;k1k2为计算长度附加系数，按下表取用，k1=1.185，

k2=1.018，L0=2.47m。 
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i ---- 立杆的截面回转半径(cm) ,i=1.6cm； 

A ---- 立杆截面面积(cm
2
),A=3.98cm

2
； 

Mw ---- 风荷载产生的弯矩标准值； 

W ---- 立杆截面抵抗矩(cm
3
)：W= 4.25cm

3
； 

f ---- 钢材抗压强度设计值N/mm
2
,f= 205N/mm

2
； 

立杆长细比计算： 

λ=Lo/i=247/1.6=154 

按照长细比查表得到轴心受压立杆的稳定系数φ=0.294； 

N 
+ 

Mw 
= 

12.678×10
3
 

+ 
0.072×10

6
 

=108.348+16.941  
ϕA W 0.294×3.98×10

2
 4.25×10

3
 

=125.289N/mm
2
 <f=205N/mm

2
 

立杆稳定性满足要求! 

立杆底地基承载力验算 

1、上部立杆传至垫木顶面的轴向力设计值 N=12.678kN 

2、垫木底面面积 A 

垫木作用长度 1m，垫木宽度 0.3m，垫木面积 A=1×0.3=0.3m
2
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3、地基土为素填土，其承载力设计值 fak= 100kN/m
2
 

立杆垫木地基土承载力折减系数 mf= 0.9 

4、验算地基承载力 

立杆底垫木的底面平均压力 

P= 
N 

= 
12.678 

=42.26kN/m
2
 < mffak=100×0.9=90kN/m

2
 

A 0.3 

满足要求!。 

 

 

 

5.4  25.47m 层现浇砼平板模板系统验算 

工程参数 

楼板与支架参数 

砼楼板厚度 0.1m 支架高度 10m 

立杆纵距 1m 立杆横距 1m 

水平杆步距 1.5m 
伸出长度

a 
0.5m 

钢管类型 φ48×2.8 

面板 木胶合板 厚度：12mm 

次楞 方木 50mm×80mm，间距 0.3m 

主楞 单钢管 

荷载参数 

永

久

新浇砼自

重 
24kN/m

3
 钢筋自重 1.1kN/m

3
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荷

载 

面板次楞

自重 
0.3kN/m

2
 支架自重 0.153kN/m 

可

变

荷

载 

施工人员

及设备荷

载 

面板与次楞 主楞 立杆 

2.5kN/m
2
 2.5kN 1.5kN/m

2
 1kN/m

2
 

振捣砼荷

载 
2kN/m

2
   

25.47 米层梁板模板搭设立面图，见后附图八 

模板面板验算 

面板采用木胶合板，厚度为12mm ，取主楞间距1m的面板作为计

算宽度。 

面板的截面抵抗矩W= 1000×12×12/6=24000mm
3
； 

截面惯性矩I= 1000×12×12×12/12=144000mm
4
； 

（一）强度验算 

1、面板按三跨连续梁计算，其计算跨度取支承面板的次楞间距，

L=0.3m。 

2、荷载计算 

取均布荷载或集中荷载两种作用效应考虑，计算结果取其大值。 

均布线荷载设计值为： 

q1=[1.2×(24×0.1+1.1×0.1+0.3)+1.4×2.5]×1=6.872KN/m 

q1=[1.35 × (24 × 0.1+1.1 × 0.1+0.3)+1.4 × 0.7 × 2.5] × 1= 

6.244KN/m 

根据以上两者比较应取 q1= 6.872N/m 作为设计依据。 

集中荷载设计值： 

模板自重线荷载设计值 q2=1.2×1×0.3=0.360 KN/m 
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跨中集中荷载设计值 P=1.4×2.5= 3.500KN 

3、强度验算 

施工荷载为均布线荷载： 

M1=0.1q1l
2
=0.1× 6.872×0.3

2
=0.062KN·m 

施工荷载为集中荷载： 

M2=0.08q2l
2
+0.213Pl=0.08× 0.360×0.3

2
 +0.213× 3.500×

0.3=0.226KN·m 

取Mmax=0.226KN·m验算强度。 

面板抗弯强度设计值f=12.5N/mm
2
； 

σ= 
Mmax 

= 
0.226×10

6 

=9.42N/mm
2
 < f=12.5N/mm

2
 

W 24000 

面板强度满足要求! 

（二）挠度验算 

验算挠度时不考虑可变荷载值，仅考虑永久荷载标准值，故其作

用效应的线荷载计算如下： 

q = 1×（24×0.1＋1.1×0.1＋0.3）=2.810KN/m； 

面板最大容许挠度值: 300/400=0.8mm； 

面板弹性模量: E = 4500N/mm
2
； 

ν= 
0.677ql

4
 
= 

0.677×2.810×300
4 

=0.24mm < 0.8mm 
100EI 100×4500×144000 

满足要求! 

次楞方木验算 

次楞采用方木，宽度50mm，高度80mm，间距0.3m，截面抵抗矩W

和截面惯性矩I分别为: 
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截面抵抗矩 W =50×80×80/6=53333mm
3
； 

截面惯性矩 I =50×80×80×80/12=2133333mm
4
； 

（一）抗弯强度验算 

1、次楞按三跨连续梁计算，其计算跨度取主楞排矩即立杆横距，

L=1m。 

2、荷载计算 

取均布荷载或集中荷载两种作用效应考虑，计算结果取其大值。 

均布线荷载设计值为： 

q1=[1.2×(24×0.1+1.1×0.1+0.3)+1.4×2.5]×0.3=2.062KN/m 

q1=[1.35×(24×0.1+1.1×0.1+0.3)+1.4×0.7×2.5]×0.3= 

1.873KN/m 

根据以上两者比较应取 q1= 2.062KN/m 作为设计依据。 

集中荷载设计值： 

模板自重线荷载设计值 q2=1.2×0.3×0.3=0.108KN/m 

跨中集中荷载设计值 P=1.4×2.5= 3.500KN 

3、强度验算 

施工荷载为均布线荷载： 

M1= 0.1q1l
2
=0.1×2.062×1

2
=0.206KN·m 

施工荷载为集中荷载： 

M2= 0.08q2l
2
+0.213Pl=0.08×0.108×1

2
+0.213×3.500×

1=0.754KN·m 

取Mmax=0.754KN·m验算强度。 

木材抗弯强度设计值f=17N/mm
2
； 

 

σ= 
Mmax 

= 
0.754×10

6 

=14.14N/mm
2
 < f=17N/mm

2
 

W 53333 

次楞抗弯强度满足要求! 
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（二）抗剪强度验算 

施工荷载为均布线荷载时： 

V1=0.6q1l=0.6×2.062×1=1.237KN 

施工荷载为集中荷载： 

V2= 0.6q2l+0.65P=0.6×0.108×1+0.65×3.500=2.340KN 

取V=2.340KN验算强度。 

木材顺纹抗剪强度设计值fv=4.8N/mm
2
； 

抗剪强度按下式计算: 

τ= 
3V 

= 
3×2.340×10

3
 

= 0.878N/mm
2
 < fv=4.8N/mm

2
 

2bh 2×50×80 

次楞抗剪强度满足要求! 

（三）挠度验算 

验算挠度时不考虑可变荷载值，仅考虑永久荷载标准值，故其作

用效应的线荷载计算如下： 

q = 0.3×（24×0.1＋1.1×0.1＋0.3）=0.843KN/m 

次楞最大容许挠度值:1000/250=4mm； 

次楞弹性模量: E = 10000N/mm
2
； 

ν= 
0.677ql

4
 
= 

0.677×0.843×1000
4 

=0.27mm < 4mm 
100EI 100×10000×2133333 

满足要求! 

主楞验算 

主楞采用:单钢管 

截面抵拒矩W=4.49cm
3
 

截面惯性矩I=10.78cm
4
 

（一）强度验算 
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当进行主楞强度验算时，施工人员及设备均布荷载取 1.5kN/mm
2
。 

首先计算次楞作用在主楞上的集中力 P。 

作用在次楞上的均布线荷载设计值为： 

q1= [1.2 × (24000 × 0.1+1100 × 0.1+300)+1.4 × 1500] ×

0.3=1642N/m 

q1= [1.35×(24000×0.1+1100×0.1+300)+1.4×0.7×1500]×

0.3= 1579N/m 

根据以上两者比较应取 q1= 1642N/m 作为设计依据。 

次楞最大支座力=1.1q1l=1.1×1642×1/1000=1.806kN。 

次楞作用集中荷载 P=1.806kN，进行最不利荷载布置如下图： 

 
计算简图(kN) 

 
弯矩图(kN.m) 

最大弯矩 Mmax=0.599kN.m； 

主楞的抗弯强度设计值f=205N/mm
2
； 

σ= Mmax = 0.599×10
6 

= 133.408N/mm
2
 < 205N/mm

2
 

1000 1000 1000

1.81 1.81 1.81 1.81 1.81 1.81 1.81 1.81 1.81 1.81

-0.357-0.357

-0.530-0.530

-0.160-0.160

0.5990.599

0.4180.418

-0.123-0.123 -0.123-0.123

0.4180.418

0.5990.599

-0.160-0.160

-0.530-0.530

-0.357-0.357
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W 4.49×10
3
 

主楞抗弯强度满足要求! 

（二）挠度验算 

验算挠度时不考虑可变荷载值，仅考虑永久荷载标准值。 

首先计算次楞作用在主楞上的集中荷载 P。 

作用在次楞上的均布线荷载设计值为： 

q = 0.3×（24000×0.1＋1100×0.1＋300）

=843N/m=0.843N/mm； 

次楞最大支座力=1.1q1l=1.1×0.843×1=0.927kN。 

以此值作为次楞作用在主楞上的集中荷载 P，经计算，主梁最大变

形值 V=0.989mm。 

主梁的最大容许挠度值:1000/150=6.7mm， 

最大变形 Vmax =0.989mm < 6.7mm 

满足要求! 

扣件抗滑移验算 

水平杆传给立杆荷载设计值 R=6.649KN,由于采用顶托，不需要进

行扣件抗滑移的计算。 

立杆稳定性验算 

（一）风荷载计算 

因在室外露天支模，故需要考虑风荷载。基本风压按德州10年一

遇风压值采用，ω0=0.3kN/m
2
。 

模板支架计算高度H=10m，按地面粗糙度C类 有密集建筑群的城

市市区。风压高度变化系数µz=0.74。 

计算风荷载体形系数µs 

将模板支架视为桁架，按现行国家标准《建筑结构荷载规范》表
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7.3.1第32项和36项的规定计算。模板支架的挡风系数ϕ=1.2×An/(la

×h)=1.2×0.143/(1×1.5)=0.114 

式中An =(la+h+0.325lah)d=0.143m
2
 

An ----一步一跨内钢管的总挡风面积。 

la----立杆间距，1m 

h-----步距，1.5m 

d-----钢管外径，0.048m 

系数1.2-----节点面积增大系数。 

系数0.325-----模板支架立面每平米内剪刀撑的平均长度。 

单排架无遮拦体形系数：µst=1.2ϕ=1.2×0.114=0.14 

无遮拦多排模板支撑架的体形系数： 

µs=µst 
1-η

n
 
=0.14 

1-0.95
 2 

=0.27 
1-η 1-0.95 

η----风荷载地形地貌修正系数。 

n----支撑架相连立杆排数。 

风荷载标准值ωk=µzµsω0=0.74×0.27×0.3=0.060kN/m
2
 

风荷载产生的弯矩标准值： 

 

Mw= 
0.9

2
×1.4ωklah

2
 
= 
0.9

2
×1.4×0.060×1×1.5

2
 
= 0.015kN·m 

10 10 

（二）轴向力计算 

按下列各式计算取最大值： 

 

1.2×[0.153×10+(24×0.1＋1.1×0.1＋0.3)×1×1]+1.4×1×

1×1=6.608kN； 
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1.2×[0.153×10+(24×0.1＋1.1×0.1＋0.3)×1×1]+0.9×1.4

×(1×1×1+0.015/1)=6.487kN； 

 

1.35×[0.153×10+(24×0.1＋1.1×0.1＋0.3)×1×1]+ 1.4×

(0.7×1×1×1+0.6×0.015/1)=6.852kN； 

立杆轴向力取上述较大值，N=6.852KN。 

（三）立杆稳定性验算 

立杆的稳定性计算公式: 

N 
+ 

Mw 
≤f 

ϕA W 

N ---- 轴心压力设计值(kN) ：N=6.852kN； 

φ---- 轴心受压稳定系数,由长细比λ=Lo/i 查表得到； 

L0 --- 立杆计算长度（m），L0=k1k2(h+2a)，h:顶步步距，取

1.5m;a:模板支架立杆伸出顶层水平杆中心线至模板支撑点的长度，

取0.5m;k1k2为计算长度附加系数，按下表取用，k1=1.167，

k2=1.016，L0=2.96m。 
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i ---- 立杆的截面回转半径(cm) ,i=1.6cm； 

A ---- 立杆截面面积(cm
2
),A=3.98cm

2
； 

Mw ---- 风荷载产生的弯矩标准值； 

W ---- 立杆截面抵抗矩(cm
3
)：W= 4.25cm

3
； 

f ---- 钢材抗压强度设计值N/mm
2
,f= 205N/mm

2
； 

立杆长细比计算： 

λ=Lo/i=296/1.6=185 

按照长细比查表得到轴心受压立杆的稳定系数φ=0.209； 

N 
+ 

Mw 
= 

6.852×10
3
 

+ 
0.015×10

6
 

=82.374+3.529  
ϕA W 0.209×3.98×10

2
 4.25×10

3
 

=85.903N/mm
2
 <f=205N/mm

2
 

立杆稳定性满足要求! 

立杆底地基承载力验算 

1、上部立杆传至垫木顶面的轴向力设计值 N=6.852kN 

2、垫木底面面积 A 

垫木作用长度 1m，垫木宽度 0.3m，垫木面积 A=1×0.3=0.3m
2
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3、地基土为 9，其承载力设计值 fak= 200kN/m
2
 

立杆垫木地基土承载力折减系数 mf= 1 

4、验算地基承载力 

立杆底垫木的底面平均压力 

P= 
N 

= 
6.852 

=22.84kN/m
2
 < mffak=200×1=200kN/m

2
 

A 0.3 

满足要求!。 

5.5  25.47 米层框架梁模板系统验算 

（一）450X1900mm 梁模板系统验算 

工程参数 

梁与支架参数 

梁截面宽度 0.45m 梁截面高度 1.9m 

支架高度 10m 楼板厚度 0.1m 

立杆梁跨度方向间

距 la 
0.5m 钢管类型 φ48×2.8m 

梁两侧与梁底立杆 梁两侧立杆间距 1m,梁下增加 1 根立杆 

水平杆最大步距 1.5m 
立杆伸出水平杆

长度 a 
0.5m 

面板 12mm 厚木胶合板 

梁底面板下次楞 50×80mm 方木，5 根 

梁侧次楞 50×80mm 方木，间距 150mm 

梁侧主楞 双钢管，间距 500mm 

穿梁螺栓 穿梁螺栓直径 12mm，间距：500mm×300mm 

荷载参数 
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永

久

荷

载 

新浇砼自重 24kN/m
3
 钢筋自重 1.5kN/m

3
 

面板次楞自重 0.3kN/m
2
 支架自重 0.106kN/m 

可

变

荷

载 

施工人员及设

备荷载 
1kN/m

2
 倾倒砼荷载 4kN/m

2
 

振捣砼对梁底 

模板荷载 
2kN/m

2
 

振捣砼对梁侧 

模板荷载 
4kN/m

2
 

450mmX1900mm 梁模板搭设立面图，见后附图九 

新浇砼对模板侧压力标准值计算 

新浇筑的混凝土作用于模板的侧压力标准值，依据建筑施工模板

安全技术规范，按下列公式计算，取其中的较小值: 

VF C 210t22.0 ββγ= =0.22×24×5.7×1.2×1.2×1.22=52.873 kN/m
2
 

HF cγ= =24×1.9=45.600 kN/m
2
 

其中 γc-- 混凝土的重力密度，取24kN/m
3
； 

     t0 -- 新浇混凝土的初凝时间，按200/(T+15)计算，取初凝

时间为5.7小时。T：混凝土的入模温度，经现场测试，为20℃； 

     V -- 混凝土的浇筑速度，取1.5m/h； 

     H -- 混凝土侧压力计算位置处至新浇混凝土顶面总高度，

取1.9m； 

     β1-- 外加剂影响修正系数，取1.2； 

     β2-- 混凝土坍落度影响修正系数，取1.2。 

根据以上两个公式计算，新浇筑混凝土对模板的侧压力标准值取

较小值45.600kN/m
2
。 
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梁侧模板面板验算 

面板采用木胶合板，厚度为12mm，验算跨中最不利抗弯强度和挠

度。计算宽度取1000mm。 

面板的截面抵抗矩W= 1000×12×12/6=24000mm
3
； 

截面惯性矩I= 1000×12×12×12/12=144000mm
4
； 

（一）强度验算 

1、面板按三跨连续板计算，其计算跨度取支承面板的次楞间距，

L=0.15m。 

2、荷载计算 

新浇筑混凝土对模板的侧压力标准值 G4k=45.600kN/m
2
，振捣砼对

侧模板产生的荷载标准值 Q2K=4kN/m
2
。 

均布线荷载设计值为： 

q1=0.9×[1.2×45.600+1.4×4]×1=54.288KN/m 

q1=0.9×[1.35×45.600+1.4×0.7×4]×1= 58.932KN/m 

根据以上两者比较应取 q1= 58.932KN/m 作为设计依据。 

3、强度验算 

施工荷载为均布线荷载： 

M1=0.1q1l
2
=0.1×58.932×0.15

2
=0.13KN·m 

面板抗弯强度设计值f=12.5N/mm
2
； 

σ= 
Mmax 

= 
0.13×10

6
 

=5.42N/mm
2
 < f=12.5N/mm

2
 

W 24000 

面板强度满足要求! 

（二）挠度验算 

验算挠度时不考虑可变荷载值，仅考虑永久荷载标准值，故其作

用效应的线荷载计算如下： 

q = 1×45.600=45.6KN/m； 
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面板最大容许挠度值: 150/400=0.38mm； 

面板弹性模量: E = 4500N/mm
2
； 

ν= 
0.677ql

4
 
= 

0.677×45.600×150
4 

=0.24mm < 0.38mm 
100EI 100×4500×144000 

满足要求! 

梁侧模板次楞验算 

次楞采用50×80×mm(宽度×高度)方木，间距：0.15m,截面抵抗

矩W和截面惯性矩I分别为: 

截面抵抗矩W =50×80×80/6=53333mm
3
； 

截面惯性矩I =50×80×80×80/12=2133333mm
4
； 

（一）强度验算 

1、次楞承受面板传递的荷载，按均布荷载作用下三跨连续梁计算，

其计算跨度取主楞间距，L=0.5m。 

2、荷载计算 

新浇筑混凝土对模板的侧压力标准值 G4k=45.600kN/m
2
，振捣砼对

侧模板产生的荷载标准值 Q2K=4kN/m
2
。 

均布线荷载设计值为： 

q1=0.9×[1.2×45.600+1.4×4]×0.15=8.143KN/m 

q2=0.9×[1.35×45.600+1.4×0.7×4]×0.15= 8.840KN/m 

根据以上两者比较应取 q=8.840KN/m 作为设计依据。 

 

500 500 500

q=8.840KN/m
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3、强度验算 

计算最大弯矩： 

Mmax=0.1ql
2
=0.1×8.840×0.5

2
=0.221kN·m 

最大支座力：1.1ql=1.1×8.840×0.5=4.86kN 

次楞抗弯强度设计值[f]＝17N/mm
2
。 

 

Σ= 
Mmax 

= 
0.221×10

6 

=4.144N/mm
2
 < 17N/mm

2
 

W 53333  

满足要求! 

（二）抗剪强度验算 

次楞最大剪力设计值V1=0.6q1l=0.6×8.840×0.5=2.652KN 

木材抗剪强度设计值fv=4.8N/mm
2
； 

抗剪强度按下式计算: 

τ= 
3V 

= 
3×2.652×10

3
 

= 0.995N/mm
2
 < fv=4.8N/mm

2
 

2bh 2×50×80  

次楞抗剪强度满足要求! 

（三）挠度验算 

验算挠度时不考虑可变荷载值，仅考虑永久荷载标准值，故其作

用效应的线荷载计算如下： 

q = 45.600×0.15=6.84KN/m； 

次楞最大容许挠度值=500/250=2mm； 

次楞弹性模量: E = 10000N/mm
2
； 

ν= 
0.677ql

4
 
= 

0.677×6.84×500
4 

= 0.136mm < 2mm 
100EI 100×10000×2133333  

满足要求! 
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梁侧模板主楞验算 

主楞采用双钢管，间距：0.5m，截面抵抗矩W和截面惯性矩I分别

为: 

截面抵抗矩W =8980mm
3
； 

截面惯性矩I =215600mm
4
； 

（一）强度验算 

1、主楞承受次楞传递的集中荷载 P=4.86kN，按集中荷载作用下三

跨连续梁计算，其计算跨度取穿梁螺栓间距间距，L=0.3m。 

 
主楞计算简图(kN) 

 

主楞弯矩图(kN.m) 

2、强度验算 

300 300 300

4.86 4.86 4.86 4.864.86 4.86 4.86

-0.255-0.255

0.2190.219

-0.146-0.146

0.2190.219

-0.255-0.255

1.70 1.70

-3.16 -3.16

2.43 2.43

-2.43 -2.43

3.16 3.16

-1.70 -1.70



 

 - 67 - 

最大弯矩Mmax=0.255kN·m 

主楞抗弯强度设计值[f]＝205N/mm
2
。 

σ= 
Mmax 

= 
0.255×10

6 

= 28.396N/mm
2
 < 205N/mm

2
 

W 8980  

满足要求! 

（二）挠度验算 

验算挠度时不考虑可变荷载值，仅考虑永久荷载标准值，其作用

效应下次楞传递的集中荷载P=3.762kN，主楞弹性模量: E = 

206000N/mm
2
。 

主楞最大容许挠度值：300/150=2mm； 

经计算主楞最大挠度Vmax=0.026mm < 2mm。 

满足要求! 

对拉螺栓验算 

对拉螺栓轴力设计值： 

N＝abFs 

a——对拉螺栓横向间距；b——对拉螺栓竖向间距； 

Fs——新浇混凝土作用于模板上的侧压力、振捣混凝土对垂直模板

产生的水平荷载或倾倒混凝土时作用于模板上的侧压力设计值： 

Fs=0.95（rGG4k＋rQQ 2k）=0.95×(1.2×45.600+1.4×4)=57.30kN。 

N=0.50×0.30×57.30=8.60kN。 

对拉螺栓可承受的最大轴向拉力设计值 Nt
b
： 

Nt
b
 =AnFt

b
 

An——对拉螺栓净截面面积 

Ft
b
——螺栓的抗拉强度设计值 

本工程对拉螺栓采用M12，其截面面积An=76.0mm
2
，可承受的最大

轴向拉力设计值Nt
b
=12.92kN > N=8.60kN。 
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满足要求! 

梁底模板面板验算 

面板采用木胶合板，厚度为12mm。 取梁底横向水平杆间距0.5m

作为计算单元。 

面板的截面抵抗矩W= 50×1.2×1.2/6=12cm
3
； 

截面惯性矩I= 50×1.2×1.2×1.2/12=7.2cm
4
； 

（一）强度验算 

1、梁底次楞为 5 根，面板按四跨连续板计算，其计算跨度取梁底

次楞间距，L=0.113m。 

2、荷载计算 

作用于梁底模板的均布线荷载设计值为： 

q1=0.9×[1.2 × (24 × 1.9+1.5 × 1.9+0.3)+1.4 × 2] ×

0.5=27.59kN/m 

q1=0.9×[1.35×(24×1.9+1.5×1.9+0.3)+1.4×0.7×2]×0.5= 

30.50kN/m 

根据以上两者比较应取 q1= 30.50kN/m 作为设计依据。 

 

计算简图(kN) 

 

q=30.50kN/m

113 113 113 113

-0.028-0.028

0.0420.042

-0.014-0.014

0.0280.028

-0.014-0.014

0.0420.042

-0.028-0.028
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弯矩图(kN.m) 

经过计算得到从左到右各支座力分别为： 

N1=1.354kN;N2=3.939kN;N3=3.200kN;N4=3.939kN;N5=1.354kN; 

最大弯矩 Mmax = 0.042kN.m 

梁底模板抗弯强度设计值[f] (N/mm
2
) =12.5 N/mm

2
； 

梁底模板的弯曲应力按下式计算： 

σ= 
Mmax = 

0.042×10
6 

= 3.500N/mm
2
 < 12.5N/mm

2
 

W 12×10
3
 

满足要求! 

（二）挠度验算 

验算挠度时不考虑可变荷载值，仅考虑永久荷载标准值，故其作

用效应的线荷载计算如下： 

q = 0.5×（24×1.9＋1.5×1.9＋0.3）=24.38kN/m； 

 

计算简图(kN) 

面板弹性模量: E = 4500N/mm
2
； 

经计算，最大变形 Vmax = 0.078mm 

梁底模板的最大容许挠度值: 113/400 =0.3 mm； 

最大变形 Vmax = 0.078mm < 0.3mm 

满足要求! 

梁底模板次楞验算 

本工程梁底模板次楞采用方木，宽度50mm，高度80mm。 

次楞的截面惯性矩I和截面抵抗矩W分别为: 

W=5×8×8/6= 53.333cm
3
； 

I=5×8×8×8/12= 213.333cm
4
； 

q=24.38kN/m

113 113 113 113
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（一）强度验算 

最大弯矩考虑为永久荷载与可变荷载的计算值最不利分配的弯矩

和，取受力最大的次楞，按照三跨连续梁进行计算，其计算跨度取次

楞下横向水平杆的间距，L=0.5m。 

 
次楞计算简图 

荷载设计值   q = 3.939/0.5= 7.878kN/m； 

最大弯距   Mmax =0.1ql
2
= 0.1×7.878×0.5

2
= 0.197 kN.m； 

次楞抗弯强度设计值  [f]=17N/mm
2
； 

σ= 
Mmax 

= 
0.197×10

6 

=3.694N/mm
2
 < 17N/mm

2
 

W 53.333×10
3
 

次楞抗弯强度满足要求！ 

（二）抗剪强度验算 

V=0.6ql=0.6×7.878×0.5=2.363KN 

木材抗剪强度设计值fv=4.8N/mm
2
； 

抗剪强度按下式计算: 

τ= 
3V 

= 
3×2.363×10

3
 

= 0.89N/mm
2
 < fv=4.8N/mm

2
 

2bh 2×50×80 

次楞抗剪强度满足要求! 

（三）挠度验算 

次楞最大容许挠度值：l/250 =500/250 =2 mm； 

500 500 500

q=7.878KN/m
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验算挠度时不考虑可变荷载值，只考虑永久荷载标准值:  

q =3.149/0.5= 6.298N/mm； 

次楞弹性模量: E = 10000N/mm
2
； 

 

ν= 
0.677ql

4
 
= 

0.677×6.298×500
4 

=0.125mm < 2mm 
100EI 100×10000×213.333×10

4
 

次楞挠度满足要求! 

梁底横向水平杆验算 

横向水平杆按照集中荷载作用下的连续梁计算。 

集中荷载 P 取梁底面板下次楞传递力。 

 

                       计算简图(kN) 

 

                       弯矩图(kN.m) 

经计算，从左到右各支座力分别为： 

N1=0.626kN;N2=12.533kN;N3=0.626kN; 

最大弯矩 Mmax=0.435kN.m； 

最大变形 Vmax=0.155mm。 

500 500

3.201.35 3.94 3.94 1.35

-0.172-0.172

-0.090-0.090

0.4350.435

-0.090-0.090

-0.172-0.172
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（一）强度验算 

支撑钢管的抗弯强度设计值[f] (N/mm
2
) = 205N/mm

2
；； 

支撑钢管的弯曲应力按下式计算： 

 

σ= 
Mmax 

= 
0.435×10

6 

=102.353N/mm
2
 < 205N/mm

2
 

W 4.25×10
3
 

满足要求! 

（二）挠度验算 

支撑钢管的最大容许挠度值: l/150 =500/150 = 3.3mm或10mm； 

最大变形 Vmax = 0.155mm < 3.3mm 

满足要求! 

梁底纵向水平杆验算 

横向钢管作用在纵向钢管的集中荷载P=12.533kN。  
 

计算简图(kN) 

纵向水平杆只起构造作用，不需要计算。 

扣件抗滑移验算 

水平杆传给立杆荷载设计值 R=12.533KN,由于采用顶托，不需要

进行扣件抗滑移的计算。 

立杆稳定性验算 

（一）风荷载计算 

500 500 500

12.53 12.53 12.53 12.5
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因在室外露天支模，故需要考虑风荷载。基本风压按德州10年一

遇风压值采用，ω0=0.3kN/m
2
。 

模板支架计算高度H=10m，按地面粗糙度C类 有密集建筑群的城

市市区。风压高度变化系数µz=0.84。 

计算风荷载体形系数： 

将模板支架视为桁架，按现行国家标准《建筑结构荷载规范》表

7.3.1第32项和36项的规定计算。模板支架的挡风系数ϕ=1.2×An/(la

×h)=1.2×0.108/(0.5×1.5)=0.173 

式中An =(la+h+0.325lah)d=0.108m
2
 

An ----一步一跨内钢管的总挡风面积。 

la----立杆间距，0.5m 

h-----步距，1.5m 

d-----钢管外径，0.048m 

系数1.2-----节点面积增大系数。 

系数0.325-----模板支架立面每平米内剪刀撑的平均长度。 

单排架无遮拦体形系数：µst=1.2ϕ=1.2×0.173=0.21 

无遮拦多排模板支撑架的体形系数： 

µs=µst 
1-η

n
 
=0.21 

1-0.88
 10 

=1.26 
1-η 1-0.88 

η----风荷载地形地貌修正系数。 

n----支撑架相连立杆排数。 

风荷载标准值ωk=µzµsω0=0.84×1.26×0.3=0.318kN/m
2
 

风荷载产生的弯矩标准值： 

Mw= 
0.9

2
×1.4ωklah

2
 
= 
0.9

2
×1.4×0.318×0.5×1.5

2
 
= 0.041kN·m 

10 10 

（二）立杆轴心压力设计值 N 计算 
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上部梁传递的最大荷载设计值：12.533kN ； 

立杆承受支架自重：1.2×10×0.106=1.272kN   

立杆轴心压力设计值N：12.533+1.272=13.805kN； 

（三）立杆稳定性计算 

立杆的稳定性计算公式: 

N 
+ 

Mw 
≤f 

ϕA W 

N ---- 轴心压力设计值(kN) ：N=13.805kN； 

φ---- 轴心受压稳定系数,由长细比λ=Lo/i 查表得到； 

L0 --- 立杆计算长度（m），L0=k1k2(h+2a)，h:顶步步距，取

1.5m;a:模板支架立杆伸出顶层水平杆中心线至模板支撑点的长度，

取0.5m;k1k2为计算长度附加系数，按下表取用，k1=1.167，

k2=1.016，L0=2.96m。 

 

i ---- 立杆的截面回转半径(cm) ,i=1.6cm； 

A ---- 立杆截面面积(cm
2
),A=3.98cm

2
； 

Mw ---- 风荷载产生的弯矩标准值； 
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W ---- 立杆截面抵抗矩(cm
3
)：W= 4.25cm

3
； 

f ---- 钢材抗压强度设计值N/mm
2
,f= 205N/mm

2
； 

立杆长细比计算： 

λ=Lo/i=296/1.6=185 

按照长细比查表得到轴心受压立杆的稳定系数φ=0.209； 

N 
+ 

Mw 
= 

13.805×10
3
 

+ 
0.041×10

6
 
=165.961+9.647=175.608N/mm

2
  

ϕA W 0.209×3.98×10
2
 4.25×10

3
 

<f=205N/mm
2
 

立杆稳定性满足要求! 

立杆底地基承载力验算 

1、上部立杆传至垫木顶面的轴向力设计值 N=13.805kN 

2、垫木底面面积 A 

垫木作用长度 1m，垫木宽度 0.3m，垫木面积 A=1×0.3=0.3m
2
 

3、地基土为 9，其承载力设计值 fak= 200kN/m
2
 

立杆垫木地基土承载力折减系数 mf= 1 

4、验算地基承载力 

立杆底垫木的底面平均压力 

P= 
N 

= 
13.805 

=46.02kN/m
2
 < mffak=200×1=200kN/m

2
 

A 0.3 

满足要求!。 

 
（二） 600X2200mm 梁模板系统验算 

工程参数 

梁与支架参数 

梁截面宽度 0.6m 梁截面高度 2.2m 
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支架高度 10m 楼板厚度 0.1m 

立杆梁跨度方向间

距 la 
0.5m 钢管类型 φ48×2.8m 

梁两侧与梁底立杆 梁两侧立杆间距 1.2m,梁下增加 2 根立杆 

水平杆最大步距 1.5m 
立杆伸出水平杆

长度 a 
0.5m 

面板 12mm 厚木胶合板 

梁底面板下次楞 50×80mm 方木，6 根 

梁侧次楞 50×80mm 方木，间距 150mm 

梁侧主楞 双钢管，间距 500mm 

穿梁螺栓 穿梁螺栓直径 12mm，间距：500mm×300mm 

荷载参数 

永

久

荷

载 

新浇砼自重 24kN/m
3
 钢筋自重 1.5kN/m

3
 

面板次楞自重 0.3kN/m
2
 支架自重 0.116kN/m 

可

变

荷

载 

施工人员及设

备荷载 
1kN/m

2
 倾倒砼荷载 4kN/m

2
 

振捣砼对梁底 

模板荷载 
2kN/m

2
 

振捣砼对梁侧 

模板荷载 
4kN/m

2
 

600X2200mm 梁模板搭设立面图，见后附图十 

新浇砼对模板侧压力标准值计算 

新浇筑的混凝土作用于模板的侧压力标准值，依据建筑施工模板
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安全技术规范，按下列公式计算，取其中的较小值: 

VF C 210t22.0 ββγ= =0.22×24×5.7×1.2×1.2×1.22=52.873 kN/m
2
 

HF cγ= =24×2.2=52.800 kN/m
2
 

其中 γc-- 混凝土的重力密度，取24kN/m
3
； 

     t0 -- 新浇混凝土的初凝时间，按200/(T+15)计算，取初凝

时间为5.7小时。T：混凝土的入模温度，经现场测试，为20℃； 

     V -- 混凝土的浇筑速度，取1.5m/h； 

     H -- 混凝土侧压力计算位置处至新浇混凝土顶面总高度，

取2.2m； 

     β1-- 外加剂影响修正系数，取1.2； 

     β2-- 混凝土坍落度影响修正系数，取1.2。 

根据以上两个公式计算，新浇筑混凝土对模板的侧压力标准值取

较小值52.800kN/m
2
。 

梁侧模板面板验算 

面板采用木胶合板，厚度为12mm，验算跨中最不利抗弯强度和挠

度。计算宽度取1000mm。 

面板的截面抵抗矩W= 1000×12×12/6=24000mm
3
； 

截面惯性矩I= 1000×12×12×12/12=144000mm
4
； 

（一）强度验算 

1、面板按三跨连续板计算，其计算跨度取支承面板的次楞间距，

L=0.15m。 

2、荷载计算 

新浇筑混凝土对模板的侧压力标准值 G4k=52.800kN/m
2
，振捣砼对

侧模板产生的荷载标准值 Q2K=4kN/m
2
。 

均布线荷载设计值为： 

q1=0.9×[1.2×52.800+1.4×4]×1=62.064KN/m 

q1=0.9×[1.35×52.800+1.4×0.7×4]×1= 67.68KN/m 
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根据以上两者比较应取 q1= 67.68KN/m 作为设计依据。 

3、强度验算 

施工荷载为均布线荷载： 

M1=0.1q1l
2
=0.1×67.68×0.15

2
=0.15KN·m 

面板抗弯强度设计值f=12.5N/mm
2
； 

σ= 
Mmax 

= 
0.15×10

6
 

=6.25N/mm
2
 < f=12.5N/mm

2
 

W 24000 

面板强度满足要求! 

（二）挠度验算 

验算挠度时不考虑可变荷载值，仅考虑永久荷载标准值，故其作

用效应的线荷载计算如下： 

q = 1×52.800=52.8KN/m； 

面板最大容许挠度值: 150/400=0.38mm； 

面板弹性模量: E = 4500N/mm
2
； 

ν= 
0.677ql

4
 
= 

0.677×52.800×150
4 

=0.28mm < 0.38mm 
100EI 100×4500×144000 

满足要求! 

梁侧模板次楞验算 

次楞采用50×80mm(宽度×高度)方木，间距：0.15m,截面抵抗矩W

和截面惯性矩I分别为: 

截面抵抗矩W =50×80×80/6=53333mm
3
； 

截面惯性矩I =50×80×80×80/12=2133333mm
4
； 

（一）强度验算 

1、次楞承受面板传递的荷载，按均布荷载作用下三跨连续梁计算，
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其计算跨度取主楞间距，L=0.5m。 

2、荷载计算 

新浇筑混凝土对模板的侧压力标准值 G4k=52.800kN/m
2
，振捣砼对

侧模板产生的荷载标准值 Q2K=4kN/m
2
。 

均布线荷载设计值为： 

q1=0.9×[1.2×52.800+1.4×4]×0.15=9.310KN/m 

q2=0.9×[1.35×52.800+1.4×0.7×4]×0.15= 10.152KN/m 

根据以上两者比较应取 q=10.152KN/m 作为设计依据。 

 

3、强度验算 

计算最大弯矩： 

Mmax=0.1ql
2
=0.1×10.152×0.5

2
=0.254kN·m 

最大支座力：1.1ql=1.1×10.152×0.5=5.58kN 

次楞抗弯强度设计值[f]＝17N/mm
2
。 

Σ= 
Mmax 

= 
0.254×10

6 

=4.763N/mm
2
 < 17N/mm

2
 

W 53333  

满足要求! 

（二）抗剪强度验算 

次楞最大剪力设计值V1=0.6q1l=0.6×10.152×0.5=3.046KN 

木材抗剪强度设计值fv=4.8N/mm
2
； 

500 500 500

q=10.152KN/m
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抗剪强度按下式计算: 

τ= 
3V 

= 
3×3.046×10

3
 

= 1.142N/mm
2
 < fv=4.8N/mm

2
 

2bh 2×50×80  

次楞抗剪强度满足要求! 

（三）挠度验算 

验算挠度时不考虑可变荷载值，仅考虑永久荷载标准值，故其作

用效应的线荷载计算如下： 

q = 52.800×0.15=7.92KN/m； 

次楞最大容许挠度值=500/250=2mm； 

次楞弹性模量: E = 10000N/mm
2
； 

ν= 
0.677ql

4
 
= 

0.677×7.92×500
4 

= 0.157mm < 2mm 
100EI 100×10000×2133333  

满足要求!  

梁侧模板主楞验算 

主楞采用双钢管，间距：0.5m，截面抵抗矩W和截面惯性矩I分别

为: 

截面抵抗矩W =8980mm
3
； 

截面惯性矩I =215600mm
4
； 

（一）强度验算 

1、主楞承受次楞传递的集中荷载 P=5.58kN，按集中荷载作用下三

跨连续梁计算，其计算跨度取穿梁螺栓间距间距，L=0.3m。 

 
主楞计算简图(kN) 

300 300 300

5.58 5.58 5.58 5.585.58 5.58 5.58
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主楞弯矩图(kN.m) 

2、强度验算 

最大弯矩Mmax=0.293kN·m 

主楞抗弯强度设计值[f]＝205N/mm
2
。 

σ= 
Mmax 

= 
0.293×10

6 

= 32.628N/mm
2
 < 205N/mm

2
 

W 8980  

满足要求! 

（二）挠度验算 

验算挠度时不考虑可变荷载值，仅考虑永久荷载标准值，其作用

效应下次楞传递的集中荷载P=4.356kN，主楞弹性模量: E = 

206000N/mm
2
。 

主楞最大容许挠度值：300/150=2mm； 

经计算主楞最大挠度Vmax=0.030mm < 2mm。 

满足要求! 

对拉螺栓验算 

对拉螺栓轴力设计值： 

N＝abFs 

a——对拉螺栓横向间距；b——对拉螺栓竖向间距； 

Fs——新浇混凝土作用于模板上的侧压力、振捣混凝土对垂直模板

-0.293-0.293

0.2510.251

-0.167-0.167

0.2510.251

-0.293-0.293

-3.63 -3.63

2.79 2.79
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产生的水平荷载或倾倒混凝土时作用于模板上的侧压力设计值： 

Fs=0.95（rGG4k＋rQQ 2k）=0.95×(1.2×52.800+1.4×4)=65.51kN。 

N=0.50×0.30×65.51=9.83kN。 

对拉螺栓可承受的最大轴向拉力设计值 Nt
b
： 

Nt
b
 =AnFt

b
 

An——对拉螺栓净截面面积 

Ft
b
——螺栓的抗拉强度设计值 

本工程对拉螺栓采用M12，其截面面积An=76.0mm
2
，可承受的最大

轴向拉力设计值Nt
b
=12.92kN > N=9.83kN。 

满足要求! 

梁底模板面板验算 

面板采用木胶合板，厚度为12mm。 取梁底横向水平杆间距0.5m

作为计算单元。 

面板的截面抵抗矩W= 50×1.2×1.2/6=12cm
3
； 

截面惯性矩I= 50×1.2×1.2×1.2/12=7.2cm
4
； 

（一）强度验算 

1、梁底次楞为 6 根，面板按多跨连续板计算，其计算跨度取梁底

次楞间距，L=0.12m。 

2、荷载计算 

作用于梁底模板的均布线荷载设计值为： 

q1=0.9×[1.2 × (24 × 2.2+1.5 × 2.2+0.3)+1.4 × 2] ×

0.5=31.72kN/m 

q1=0.9×[1.35×(24×2.2+1.5×2.2+0.3)+1.4×0.7×2]×0.5= 

35.15kN/m 

根据以上两者比较应取 q1= 35.15kN/m 作为设计依据。 
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计算简图(kN) 

 

弯矩图(kN.m) 

经过计算得到从左到右各支座力分别为： 

N1=1.665kN;N2=4.773kN;N3=4.107kN;N4=4.107kN;N5=4.773kN;

N6=1.665kN; 

最大弯矩 Mmax = 0.053kN.m 

梁底模板抗弯强度设计值[f] (N/mm
2
) =12.5 N/mm

2
； 

梁底模板的弯曲应力按下式计算： 

σ= 
Mmax 

= 
0.053×10

6 

= 4.417N/mm
2
 < 12.5N/mm

2
 

W 12×10
3
 

满足要求! 

（二）挠度验算 

验算挠度时不考虑可变荷载值，仅考虑永久荷载标准值，故其作

用效应的线荷载计算如下： 

q = 0.5×（24×2.2＋1.5×2.2＋0.3）=28.20kN/m； 

 

q=35.15kN/m

120 120 120 120 120

-0.037-0.037

0.0530.053

-0.017-0.017

0.0400.040

-0.023-0.023

0.0400.040

-0.017-0.017

0.0530.053

-0.037-0.037

q=28.20kN/m

120 120 120 120 120
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计算简图(kN) 

面板弹性模量: E = 4500N/mm
2
； 

经计算，最大变形 Vmax = 0.116mm 

梁底模板的最大容许挠度值: 120/400 =0.3 mm； 

最大变形 Vmax = 0.116mm < 0.3mm 

满足要求! 

梁底模板次楞验算 

本工程梁底模板次楞采用方木，宽度50mm，高度80mm。 

次楞的截面惯性矩I和截面抵抗矩W分别为: 

W=5×8×8/6= 53.333cm
3
； 

I=5×8×8×8/12= 213.333cm
4
； 

（一）强度验算 

最大弯矩考虑为永久荷载与可变荷载的计算值最不利分配的弯矩

和，取受力最大的次楞，按照三跨连续梁进行计算，其计算跨度取次

楞下横向水平杆的间距，L=0.5m。 

 

次楞计算简图 

荷载设计值   q = 4.773/0.5= 9.546kN/m； 

最大弯距   Mmax =0.1ql
2
= 0.1×9.546×0.5

2
= 0.239 kN.m； 

次楞抗弯强度设计值  [f]=17N/mm
2
； 

σ= Mmax = 0.239×10
6 

=4.481N/mm
2
 < 17N/mm

2
 

500 500 500

q=9.546KN/m
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W 53.333×10
3
 

次楞抗弯强度满足要求！ 

（二）抗剪强度验算 

V=0.6ql=0.6×9.546×0.5=2.864KN 

木材抗剪强度设计值fv=4.8N/mm
2
； 

抗剪强度按下式计算: 

τ= 
3V 

= 
3×2.864×10

3
 

= 1.07N/mm
2
 < fv=4.8N/mm

2
 

2bh 2×50×80 

次楞抗剪强度满足要求! 

（三）挠度验算 

次楞最大容许挠度值：l/250 =500/250 =2 mm； 

验算挠度时不考虑可变荷载值，只考虑永久荷载标准值:  

q =3.829/0.5= 7.658N/mm； 

次楞弹性模量: E = 10000N/mm
2
； 

ν= 
0.677ql

4
 

= 
0.677×7.658×500

4 

=0.152mm < 2mm 
100EI 100×10000×213.333×10

4
 

次楞挠度满足要求! 

梁底横向水平杆验算 

横向水平杆按照集中荷载作用下的连续梁计算。 

集中荷载 P 取梁底面板下次楞传递力。 

 

                       计算简图(kN) 

400 400 400

1.67 4.77 4.11 4.11 4.77 1.67
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                       弯矩图(kN.m) 

经计算，从左到右各支座力分别为： 

N1=-0.390kN;N2=10.935kN;N3=10.935kN;N4=-0.390kN; 

最大弯矩 Mmax=0.348kN.m； 

最大变形 Vmax=0.248mm。 

（一）强度验算 

支撑钢管的抗弯强度设计值[f] (N/mm
2
) = 205N/mm

2
；； 

支撑钢管的弯曲应力按下式计算： 

σ= 
Mmax 

= 
0.348×10

6 

=81.882N/mm
2
 < 205N/mm

2
 

W 4.25×10
3
 

满足要求! 

（二）挠度验算 

支撑钢管的最大容许挠度值: l/150 =400/150 = 2.7mm或10mm； 

最大变形 Vmax = 0.248mm < 2.7mm 

满足要求! 

梁底纵向水平杆验算 

横向钢管作用在纵向钢管的集中荷载P=10.935kN。  

 

0.1170.117

0.3220.322

0.1450.145

-0.348-0.348 -0.348-0.348

0.1450.145

0.3220.322

0.1170.117
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计算简图(kN) 

纵向水平杆只起构造作用，不需要计算。 

扣件抗滑移验算 

扣件连接方式采用双扣件，扣件抗滑承载力设计值：Rc=12kN；水平杆

通过扣件传给立杆的最大荷载设计值：R=10.935kN； 

R < Rc，扣件抗滑承载力满足要求! 

立杆稳定性验算 

（一）风荷载计算 

因在室外露天支模，故需要考虑风荷载。基本风压按德州10年一

遇风压值采用，ω0=0.3kN/m
2
。 

模板支架计算高度H=10m，按地面粗糙度C类 有密集建筑群的城

市市区。风压高度变化系数µz=0.84。 

计算风荷载体形系数： 

将模板支架视为桁架，按现行国家标准《建筑结构荷载规范》表

7.3.1第32项和36项的规定计算。模板支架的挡风系数ϕ=1.2×An/(la

×h)=1.2×0.108/(0.5×1.5)=0.173 

式中An =(la+h+0.325lah)d=0.108m
2
 

An ----一步一跨内钢管的总挡风面积。 

la----立杆间距，0.5m 

h-----步距，1.5m 

d-----钢管外径，0.048m 

500 500 500

10.94 10.94 10.94 10.9
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系数1.2-----节点面积增大系数。 

系数0.325-----模板支架立面每平米内剪刀撑的平均长度。 

单排架无遮拦体形系数：µst=1.2ϕ=1.2×0.173=0.21 

无遮拦多排模板支撑架的体形系数： 

µs=µst 
1-η

n
 
=0.21 

1-0.88
 10 

=1.26 
1-η 1-0.88 

η----风荷载地形地貌修正系数。 

n----支撑架相连立杆排数。 

风荷载标准值ωk=µzµsω0=0.84×1.26×0.3=0.318kN/m
2
 

风荷载产生的弯矩标准值： 

Mw= 
0.9

2
×1.4ωklah

2
 
= 
0.9

2
×1.4×0.318×0.5×1.5

2
 
= 0.041kN·m 

10 10 

（二）立杆轴心压力设计值 N 计算 

上部梁传递的最大荷载设计值：10.935kN ； 

立杆承受支架自重：1.2×10×0.116=1.392kN   

立杆轴心压力设计值N：10.935+1.392=12.327kN； 

（三）立杆稳定性计算 

立杆的稳定性计算公式: 

N 
+ 

Mw 
≤f 

ϕA W 

N ---- 轴心压力设计值(kN) ：N=12.327kN； 

φ---- 轴心受压稳定系数,由长细比λ=Lo/i 查表得到； 

L0 --- 立杆计算长度（m），L0=k1k2(h+2a)，h:顶步步距，取

1.5m;a:模板支架立杆伸出顶层水平杆中心线至模板支撑点的长度，

取0.5m;k1k2为计算长度附加系数，按下表取用，k1=1.167，

k2=1.016，L0=2.96m。 



 

 - 89 - 

 

i ---- 立杆的截面回转半径(cm) ,i=1.6cm； 

A ---- 立杆截面面积(cm
2
),A=3.98cm

2
； 

Mw ---- 风荷载产生的弯矩标准值； 

W ---- 立杆截面抵抗矩(cm
3
)：W= 4.25cm

3
； 

f ---- 钢材抗压强度设计值N/mm
2
,f= 205N/mm

2
； 

立杆长细比计算： 

λ=Lo/i=296/1.6=185 

按照长细比查表得到轴心受压立杆的稳定系数φ=0.209； 

N 
+ 

Mw 
= 

12.327×10
3
 

+ 
0.041×10

6
 
=148.193+9.647=157.840N/mm

2
  

ϕA W 0.209×3.98×10
2
 4.25×10

3
 

<f=205N/mm
2
 

立杆稳定性满足要求! 

立杆底地基承载力验算 

1、上部立杆传至垫木顶面的轴向力设计值 N=12.327kN 

2、垫木底面面积 A 

垫木作用长度 1m，垫木宽度 0.3m，垫木面积 A=1×0.3=0.3m
2
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3、地基土为 9，其承载力设计值 fak= 200kN/m
2
 

立杆垫木地基土承载力折减系数 mf= 1 

4、验算地基承载力 

立杆底垫木的底面平均压力 

P= 
N 

= 
12.327 

=41.09kN/m
2
 < mffak=200×1=200kN/m

2
 

A 0.3 

满足要求! 

6、模板安装支设要点 

6.1必须保证工程结构和构件各部分形状尺寸和相互位置的正确。 

6.2 构造简单，装拆方便，并便于钢筋的绑扎和安装。 

6.3 模板的拼（接）缝应严密，模板接缝处应加胶条，不得漏浆。

柱模板根部采用水泥砂浆抹八字灰堵严。 

6.4 对跨度大于等于 4m 的现浇钢筋混凝土梁、板，其模板应按设

计要求起拱，起拱高度按跨度不同在 1/1000-3/1000 范围内调整。 

6.5 模板支设允许偏差应在规范允许范围之内。 

6.6 在浇筑砼前，木模板应浇水湿润，但模板内不应有积水。 

6.7 模板与砼的接触面应清理干净并涂刷隔离剂。 

6.8 在搭设架体时，在立杆下设置垫板，垫板采用宽 300mm 木垫

板，通长设置。另外在架体搭设前应将基土夯实，避免模板支设后产

生下沉现象。 

7、模板验收 

7.1 验收内容 

7.1.1 安装现浇结构的模板及其支架时，楼板应具有承受上层荷

载的承载力；上、下层支架的立柱应对准，并铺设垫板。 

7.1.2 在涂刷模板隔离剂时，不得沾污钢筋和混凝土接槎处。 

7.1.3 模板安装应满足下列要求： 

1）为保证模板接缝严密，模板两侧需粘海绵条，防止漏浆。 
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2）模板与混凝土的接触面应清理干净并涂刷隔离剂，但不得采用

影响结构性能或妨碍装饰工程施工的隔离剂。 

3）浇注混凝土前，模板内的杂物应清理干净，柱子模板在拼装时，

应预留清扫口、振捣口，清扫口在砼浇筑前必须堵严。 

7.1.4 对跨度不小于 4m 的现浇钢筋混凝土梁、板，其模板应按设

计要求起拱；当设计无具体要求时，起拱高度宜为跨度的 1/1000～

3/1000。 

7.1.5 固定在模板上的预埋件、预留孔和预留洞均不得遗漏，且应

安装牢固，其偏差应符合下表规定： 

项目 允许偏差（mm） 

预埋钢板中心线位置 3 

预埋管、预留孔中心线位置 3 

插筋 
中心线位置 5 

外露长度 +10，0 

预埋螺栓 
中心线位置 2 

外露长度 +10，0 

预留洞 
中心线位置 10 

外露长度 +10，0 

7.1.6 现浇结构模板安装的偏差应符合下表规定： 

项目 
允 许 偏 差

（mm） 
检验方法 

轴线位置 5 钢尺检查 

底模上表面标高 ±5 
水准仪或拉线、

钢尺检查 

截面内部尺寸 
基础 ±10 钢尺检查 

柱、墙、梁 +4,-5 钢尺检查 

层高垂直度 不大于 5M 6 
经纬仪或吊线、

钢尺检查 
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大于 5M 8 
经纬仪或吊线、

钢尺检查 

相邻两板表面高低差 2 钢尺检查 

表面平整度 5 
2m 靠尺和塞尺

检查 

7.2 验收程序 

7.2.1 检验批应由监理工程师（建设单位项目技术负责人）组织施

工单位项目专业（技术）负责人等进行验收。各专业的所有检验批经

自检达到合格后方可提交验收。验收前，由项目专业质量检查员填好

“检验批质量验收记录”。专业（职）质量检查员应在检查评定结果栏

内，注明“主控项目全部合格，一般项目满足规范规定要求”，然后专

业质量检查员、专业工长（施工员）和班组长均在表下验收单位栏内

亲自签字。然后由监理工程师或建设单位项目专业技术负责人组织验

收。 

7.2.2 模板分项工程质量验收应由监理工程师（建设单位项目技

术负责人）组织施工单位项目专业质量（技术）负责人等进行验收。

各专业的分项工程经自检达到合格后方可提交验收。验收前，由项目

专业质量检查员填好“分项工程的质量验收记录”分项工程的检查结

论栏内应由项目专业技术负责人签署“合格”并签字后交监理或建设

单位验收。 

8、模板拆除 

8.1 模板拆除前应有工地技术人员的通知或批准方可拆除构件模

板，模板侧模拆除时应保证砼表面不粘连，砼构件棱角不易损坏为原

则。结构构件底模拆除时按下表执行。 

构件类型 构件跨度（m） 

达到设计的混凝土立

方体抗压强度标准值的百

分率（%） 

板 ≤2 ≥50 
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8.2 砼构件底模的拆除时机按每层留置的同条件养护试块抗压结

果确定。 

9、环境、职业健康安全措施 

9.1 模板隔离剂的存放要符合要求，刷模板不要遗漏在地上或施

工层楼面上。 

9.2 每天按时检查施工机械有无障碍、漏电、漏油等现象，并且及

时修理，保证施工机械正常运转。 

9.3 木工区所用的机械设备必须都有防护罩之类的防护物品。 

9.4 手持电动工具施工时必须穿戴好绝缘手套等防护用品。 

9.5 在木工加工区必须配置灭火器、砂箱、消防水箱等防火用具。

并挂设好防火标志。 

9.6 模板支设中，各种配件应放在工具箱或工具袋中，严禁放在模

板或脚手架上，各种工具应系挂在操作人员身上或放在工具袋内，不

得掉落。 

9.7 装拆模板时，上下应有人接应，随拆随运走，并应把活动部件

固定牢靠，严禁堆放在脚手板上和抛掷。 

9.8 装拆模板时，除操作人员外，下面不得站人。 

9.9 柱模板支设后应与周围架体可靠连接。 

9.10 拆除模板前必须设置警戒区和警示标志，并有专人监护，防

止无关人员随意出入。 

9.11 拆除模板严禁采用大面积撬落的方式，应逐块、逐张拆除，

不应对楼层形成冲击荷载，拆除的模板和架杆应分散堆放并及时清运

10、事故应急救援预案措施 

>2，≤8 ≥75 

>8 ≥100 

梁 
≤8 ≥75% 

>8 ≥100 
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10.1 模板架体、脚手架坍塌 

10.1.1、启动现场应急预案，危险源控制组人员排除险情，预防

再次坍塌。 

10.1.2、若是架体倒塌，危险源控制组组织所有架子工进行倒塌

架子的拆除和拉牢工作，防止其他架子再次倒塌。 

10.2 高处坠落 

10.2.1 将受伤人员用担架（避免二次伤害）营救至安全地带。 

10.2.2 身体某部位出血时，首先止血，若切割伤口很深，流血很

急，可判断为动脉出血，必须压住伤口距离心脏更近部位的动脉止血。 

10.2.3将病人送到附近医院进行救护或拨打 120急救电话请求外

部医疗机构进行救助。 

 


	5.1柱模板系统验算
	柱模板工程参数
	新浇砼对模板侧压力标准值计算
	柱侧模板面板验算
	柱侧模板次楞验算
	柱宽度B方向柱箍的验算
	柱宽度B方向柱箍的对拉螺栓验算
	柱高度H方向柱箍的验算
	柱高度H方向柱箍的对拉螺栓验算
	工程参数
	模板面板验算
	次楞方木验算
	主楞验算
	扣件抗滑移验算
	立杆稳定性验算
	立杆底地基承载力验算
	（一）300X800mm梁工程参数
	300X800mm梁模板搭设立面图，见后附图六
	新浇砼对模板侧压力标准值计算
	梁侧模板面板验算
	梁侧模板次楞验算
	梁侧模板主楞验算
	对拉螺栓验算
	梁底模板面板验算
	梁底模板次楞验算
	梁底横向水平杆验算
	梁底纵向水平杆验算
	扣件抗滑移验算
	立杆稳定性验算
	立杆底地基承载力验算
	工程参数
	新浇砼对模板侧压力标准值计算
	梁侧模板面板验算
	梁侧模板次楞验算
	梁侧模板主楞验算
	对拉螺栓验算
	梁底模板面板验算
	梁底模板次楞验算
	梁底横向水平杆验算
	梁底纵向水平杆验算
	扣件抗滑移验算
	立杆稳定性验算
	立杆底地基承载力验算
	工程参数
	模板面板验算
	次楞方木验算
	主楞验算
	扣件抗滑移验算
	立杆稳定性验算
	立杆底地基承载力验算
	（一）450X1900mm梁模板系统验算
	工程参数
	新浇砼对模板侧压力标准值计算
	梁侧模板面板验算
	梁侧模板次楞验算
	梁侧模板主楞验算
	对拉螺栓验算
	梁底模板面板验算
	梁底模板次楞验算
	梁底横向水平杆验算
	梁底纵向水平杆验算
	扣件抗滑移验算
	立杆稳定性验算
	立杆底地基承载力验算
	工程参数
	新浇砼对模板侧压力标准值计算
	梁侧模板面板验算
	梁侧模板次楞验算
	梁侧模板主楞验算
	对拉螺栓验算
	梁底模板面板验算
	梁底模板次楞验算
	梁底横向水平杆验算
	梁底纵向水平杆验算
	扣件抗滑移验算
	立杆稳定性验算
	立杆底地基承载力验算

